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DEL A Noi ş î DIN TOATĂ LUMEA

CONCURSUL INTERNAŢIONAL DE FRUMUSEŢE DIN GALWESTON (Texas): _

Câteva dintre cele 38 de concnrente, care au fost alese pentru concursul ultim. Participantele nu trebuiau să fi apărut niciodată pe scenă sau în iilme şi trebuiau să fie ne
căsătorite. Vârsta cea mai mare admisă era 25 de ani, vârsta minimă 16 ani.

Săptămâna trecută aviatorul Pelle- 
tier Doisy a sosit cu avionul la Bu
cureşti, în sborul său pentru încon
jurul Mediteranei.

Aviatorul Pelletier Doisy, unul 
dintre „aşii" aviaţiei, este cnnoscut 
în lumea întreagă, mai ales prin 
sborul pe care l-a făcut In anul 
1924, dela Paris la Tokio. Am so
cotit interesant să rememorăm în 
cuprinsul revistei noastre (pagina 8) 
peripeţiile călătoriei de atunci. Fo
tografia noastră reprezintă pe Pelle
tier Doisy în 1924 la Agra, înainte 
de plecarea sa spre Calcutta.

Aviatorul Pelletier Doisy

România este a treia tară din 
Europa, care, în veacul nostru, 
are nn Rege copil.

Alfons al XIII-lea al Spaniei, 
s’a născut Rege. Na venise încă 
pe lume, când tatăl său a murit, 
lăsând pe Regina vădnvă, Chri- 
stina, cu nădejdea de a naşte in 
curând, un băiat. In t i’adevăr me
dicii consultaţi, putină vreme 
înainte de moartea regelui, au 
putut preciza, după bătăile ini- 
mei. pruncului din sânul mamei, 
care erau mai numeroase de o 
sntă pe minut, că regina va naşte

un băiat. La 17 Mai 1886 Regina 
a născut: pe moştenitorul tronu
lui.

W ilhelm ina a Olandei, a de
venit regină în 1890, când avea 
vârsta de 10 ani. Olandezii au 
iubit mult pe mica regină şi ge
sturile şi frazele din timpul co
pilăriei ei suni comentate şi azi. 
Astfel e vie in memoria poporu
lui scrisoarea pe care o adre
sase, putină vreme după încoro
nare, multimei. Aceasta scrisoa
re, care bineînţeles n ’a ajnns 
atunci la destinaţie, cuprindea

plângerea micei regine „Către 
poporul meu" cum scrie dânsă, 
că e silită să înveţe prea mult, 
la palat.

Atât Alfons al XIII-lea cât şi 
W ilhelm ina a Olandei, fiind 
slabi, s’au ocupat în  copilărie 
mai mult: cu sportul şi jocurile, 
lăsând munca intelectuală pen
tru vremea când au devenit mai 
mari.

In Asia trăieşte şi astăzi în  
Tient-Sin, sub numele de Mister 
Henry Poe, un tânăr chinez, în  
vârstă de 22 ani. Acesta, când 
era de 3 ani şi jumătate, se nu 
mea Hsuan-Tung şi a fost înco
ronat la 1908 Impăratal Chinei. 
La 1912 însă, când împăratul 
avea 7 ani, dinastia Tsing s’a 
retras, ca să se instituie repu
blica chineză.

Ahmed Mirza, la vârsta de 11 
ani, deveni Şah al Persiei. Când 
s’a făcut mare însă, n ’a mai 
voit să domnească şi a abdicat, 
ca să poată trăi mai departe, în  
oraşul pe care-1 iubia mai mult 
decât patria sa, la Paris. In  con
secinţă a fost rechemat în  Per- 
sia, ca să fie detronat.

DELA LIGA NAŢIUNILOR DIN GENEVA

Delegaţii părăsesc palatul ligei, după şedinţă. In fată preşedin
tele ligei, d. Guani, delegatul statului Uruguai la brat cu d. Ti- 

tulescu, ministrul nostru de externe
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când văzu ce se întâmplase, ridică 
glasul său şi strigă: „Tu Dumne
zeule, Părintele lui Abraam, Isaac şi 
lacob, am învăţat acum cât de orbi 
cuntem noi bieţi oameni muritori, 
cari foarte adesea privim ca o ne
norocire ceeace nu este decât spre 
binele nostru. Tu singur eşti drept, 
mare şi îndurător! Dacă aceşti oa

meni, cu inimă de piatră, nu m’ar j 
fi alungat din satnl lor, atuncea aş I 
fi împărtăşit şi eu soarta lor! Dacă 
vântul n’ar fi stâns lampa mea, 
bandiţii ar fi văzut scânteerea sa 
şi m’ar fi omorît. Iţi mulţumesc de 
asemenea că te-ai indurat să-mi ră
reşti pa cei. doi tovarăşi, al căror 
glas m’ar fi trădat bandiţilor.

Deabia termină această frază, 
când un leu, mugind, se năpusti 
asupra catârului său şi îl omorî. 
„Ce o să se întâmple acum Doamne? 
spuse sărmanul călător, şi catârul 
şi cocoşul meu nu mai există, totul 
mi-a fost luat. Dar slavă Ini Dum
nezeu, căci orice face dânsul, este 
totdeauna bine!“

In aceea noapte el nu dormi; şi 
disdedimineaţă intră în sat, ca să 
vadă dacă nu va putea găsi vr’un 
catâr, cu care să-şi continue călă
toria. Dar cât de speriat fu dânsul 
când nu mai găsi în viaţă nici un 
om! Se pare că o ceată de bandiţi 
a pătruns noaptea în sat, a omorît 
pe toţi locuitorii şi a jefuit casele.

Când Akiba îşi reveni din spaimă,

„ R E A L I T A T E A  P O L I T I C A "
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DUMINECA, 25 SEPTEMBRIE, 1927

Toiul e spre Dine
Ne plângem veşnic şi veşnic avem 

de cârtit împotriva soartei neîndu
rătoare. Dar foarte adesea cele rele 
sunt spre bine şi nimeni nu poate 
şti tainele viitorului.

Găsim într'o revistă germană o 
parabolă care ilustrează foarte bine 

acst adevăr:

Se povesteşte, că un oararecare 
A k i ba ,  isgonit din patria sa, ră- 
tăcia ca un călător şi fugar, prin 
ţări străine, fiind urmărit. Tot ce-i 
mai rămăsese era o lampă cu ulet, 
pe care, dânsul o folosia noaptea, ca 
să citească legea, un cocoş care-i 
slujia spre a şti când se face ziuă 
şi un catâr care-1 purta.

Odată Soarele apunea încet, încet, 
între nouri, timpul devenia furtu
nos şi sărmanul fugar nu ştia unde 
se va putea adăposti, în timpul 
nopţii, şi astfel era cu totul des- 
nădăjduit. Deaceea bucuria lui fu 
mare, când zări, de departe, lumi
nile unui sat. Se grăbi întracolo, 
spre a afla adăpost şi linişte, pen
tru noapte. Când în sfârşit ajunse 
la marginea ţinutului îl cuprinse nn 
simţământ de mulţumire, la gândul 
că va găsi oameni şi compătimire. 
Dar spre marea Ini desamăgire află 
că s’a înşelat. Lumea nu voia să-l 
primească nici pe o singură noapte, 
şi astfel fu nevoit să-şi cânte re
fugiu, în pădurea din apropiere.

„Este amarnic lucru spuse dânsul, 
să nn găseşti un acoperământ ospi
talier, pentru apărare împotriva fur
tunii. Dar Dnmnezeu este mare şi 
drept, şi ceeace face e totdeauna 
spre bine.“ Se aşeză sub un copac, 
îşi aprinse lampa şi începu să ci
tească învăţăturile. De abea citi un 
capitol, când un vânt puternic prinse 
a sufla şi îi stinse lumina. „Oare, 
spuse dânsnl, nu-mi este îngăduit 
să citesc învăţăturile? Dar Dnm
nezeu este mare şi drept şi tot ceea 
ce face este totdeauna spre bine".

Se întinse pe pământ şi încercă 
să adoarmă pentru câteva ceasuri. 
Deabia închisese ochii, când un lup 
flămând, rătăcit prin pădure, veni 
în tufiş, sări asupra cocoşului şi îl 
sfâşie. „Ce nouă nenorocire" strigă 
Akiba speriat. Mi s'a răpit înţeleptul 
meu tovarăş. Cine mă va scula de 
acum înainte în zorii zilei, ca să 
pot învăţa legea? Dar Dumnezeu e 
mare şi drept, şi el ştie mai bine 
ceeace se cuvine pentru noi, sărmani 
muritori!"

C U multă înfrigurare au aş
teptat şi românii şi ungurii 

hotărârile dela Liga Naţiunilor, 
în chestia optontilor unguri. Op- 
tantii unguri sunt latifundiarii, 
grofii şi nemeşii de odinioară, 
din Ardeal, rari, nevrând să ră
mână sub stăpânire românească, 
la unire au părăsit tara şi au 
trecut în  Ungaria mică. La noi 
în tară guvernul a hotărtt să dea 
pământul cui aparţinea de drept 
şi imediat după războiu a ex
propriat moşiile marilor proprie
tari ca să le împartă sătenilor. 
La fel după cum moşiile au fost 
luate dela proprietarii români, 
tot aşa s’au luat şi dela magnaţii 
unguri, cari nu Se găseau în  
(ară. Pământurile expropriate 
au fost plătite cu preturi mici 
şi proprietarii unguri, optantii, 
s'au declarat nemulţumiţi cu 
aceste preturi. Ei au făcut plân
gere mai întâi la Tribunalul mixt 
din Paris, unde, câştigând prin 
mijloace pe care nu le cunoaş
tem, bunavoianţa preşedintelui, 
care e un suedez, ar fi câştigat 
procesul dacă delegatul nostr.u 
în comisiune nu s’ar fi retras.

Chestiunea ’ a venit acum în 
fata Ligii Naţiunilor, care tre
buia să hotărască dacă Tribuna
lul mixt din Paris este -sau nu 
îndreptăţit să judece afacerile 
noastre interne. Tribunalul mixt 
din Paris esie înfiinţat prin Tra
tatul de Pace dela Trianon. Dar 
atributiunile sale, adică ceace îi 
este îngăduit să facă, sunt măr
ginite.

Ungurii mai înainte ca cei de 
la Geneva, din Liga Naţiunilor, 
să aducă hotărîrea, au făcut tot 
felul de presiuni, în ţările stră
ine, mai ales la Londra, unde 
nobilimea maghiară se înţelege 
destul de bine cu nobilii englezi, 
si unde se află şi faimosul Lord 
Rothermere, cu ziarele sale filo- 
maghiare.

Dar ungurii s’au străduit za
darnic, pentrucă oamenii poli
tici de seamă adunaţi la Liga 
Naţiunilor, cu tot discursul mare 
al lui Apponyi, au ascultat pe 
d. Tilulescu ,ministrul nostru de 
externe, şi au dat câştig de cau
ză României, arătând nu numai

că Tribunalul Mixt din Paris nu 
are dreptul să se ocupe de afa
cerile interne ale tării noastre, 
dar a hotărît că în chestiunea

I reformei agrare, nimeni nicio-
i  dată nu poat-s face vre-o plân
gere, în afară de gram'tile Ro
mâniei. Aceasta înseamnă un 
succes strălucit şi pentru tara 
noastră şi şi pentru marele băr
bat de stat care este d. Titu- 
lescu.

Toată lumea aştepta cu îngri
jorare chipul în  care Liga Na
ţiunilor avea să se pronunţe în 
chestiunea optanfilor unguri, 
pentrucă dacă s’ar fi dat câştig 
de cauză Ungariei, s’ar fi des- 

! chis portiţa pentru revizuirea 
(ratatelor de pace.

¥■
* *

Săptămâna trecută au avut 
loc alegerile parţiale. Guvernul j

■ a declarat mai dinainte că se j 
j desinteresează de aceste alegeri, 
nesustinând decât la Storojinet,

I  candidatura d-lui Mavrodi. In ge
neral au eşit în aceste alegeri 
învingători oamenii partidului 
poporului. La Dolj a fost ales 
însă d. Răducanu, ţărănist. D in
tre averescanii care au- intrat 
acum în Parlament, vom menţio
na pe d -iiii Sergie Nită şi Papa- 
costea.

*
* *

S ĂPTĂMÂNA trecută mai 
mulţi aviatori Francezi au 

sosit la Rucureşti şi printre ace-
I stia ş i Pelletier Doisy, care a  fă-
i cut înconjurul mării Mediterane 
în avion. Ceilalţi doi sunt avia
torii Cornillon şi Girardot, care 

j  au venit în zece ore dela Paris 
la Rucureşti. De bună seamă că 
aviaţia a  făcut progrese mari din 
timpul când— nu sunt 15 ani—  
Rleriot a reuşit să treacă Ca
nalul Mânecii. Dar trebuie să 
recunoaştem că mai e mult până 
să ajungă la perfecţiune, de vre
me ce doi aviatori francezi care 

j  au încercat în acel aş timp cu 
Pelletier Doisy, să plece din Pa
ris, cu gând să bată recordul lu 
mii în durată de sbor, au avut de 
suferit accidente, la fel cu cele 
pe Care le-au suferit atâţia din
tre sburătorii temerari.

Mai încet, Ţânţarilor, căci de să deşteaptă vă striveşte

PROGRAMUL DIPLOMAŢILOR LA GENEVA

Pe cât înainte . . .  pe atâta înapoi . . .

Intr’un accident stnpid, şi-a pierdnt viaţa nenorocita artistă Isadora Dnncan. Ilustraţia noastră reprezintă pe Isadora Dnncan pe 
terasa vilei sale din Meudon. Cnnoscntă snb numele de „dansatoarea cu picioarele goale". I s'a interzis să debarce la New- 
York, din canza convingerilor ei comuniste. Lângă Paris, artista avea cea mai vestită şcoală de dans, unde îşi învăţa elevele „să 
vază, să ascnlte natura, care nu-i decât armonie şi ondulaţiune, fie în mişcarea eleganta a copacilor, fie in luciul mişcător al

apelor, iie în zborul pisărilor."
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UVINTELE, cât de neinsemnate 
şi fată pret par ele! Şi cu toate 
acestea, CUVINTELE sunt sin
gurul mijloc care ne stă la în
demână spre a ne apăra îm
potriva tuturor vrăjmaşilor cari 
ne atacă mintea sau sufletul. 
Dacă ţânţarii ne bâzăesc la 
ureche, ne este îngăduit, atât 
de legile morale cât şi de cele 

fizice, să-i omorîm. Dacă un greer ne-ar 
turbura prin sgomotul ce-1 face frecându-şi 
picioarele de aripi, şi dacă nu ne temem de 
superstiţia care oblăduieşte acest gândac, ni
meni nu ne opreşte să-l apucăm de cap şi 
să-l aruncăm afară, pe fereastră.

N’avem însă nici o posibilitate de a îm
piedeca urletele vânzătorilor ambulanţi, cari 
cu toată puterea organelor lor vocale, cu toată 
forfa plămânilor lor, sbeară, strigându-şi mar
fa, prin dreptul, caselor noastre, şi nu putem 
decât să rămânem imposibili la fluerul sire
nelor, do automobile la pufăitul locomotive
lor şi fluierăturile acestora, care pot trezi 
un oraş întreg, la clopotele care dis ds dimi
neaţă încep dangănul lor şi la toate acele 
sgomote cari irită pe cei bolnavi şi pe cei 
câ(i găsesc plăcere în somnul orelor de dimi
neaţă. împotriva tuturor acestora, noi nu 
avem decât cuvintele ca mijloc de apărare.

Cine ar putea fi uriaşul, geniul care să fie 
în stare să protesteze cu voce tunătoare, să 
găsiască cuvinte suficient de puternice care 
să zugrăvească infernul sgomotului, fără mo
tiv, să-l condamne pe veşnicie?

Dacă ar trăi astăzi poetul Milton, şi şi-ar 
petrece o singură noapte într'unul din ora
şele mari ale lumei, şi ar auzi huruitul tram
vaielor, duduitul automobilelor, urletul sire
nelor şi toate sgomotele de infern, care ne 
turbură via|a, el ar putea spune, cu drept 
cuvânt:

„Şi cerul, înnorat ca o boltă întunecoasă, 
arnnca fulgere; iar ploaia torenţială chinuia 
pământul."

Dacă am avea azi pe Milton, pe Ieremia, 
dacă am avea „cuvintele cari taie ca ote
lul" ale lui Balzak, san „bombardamentul 
de cuvinte" ale lui Sweet, poate că am avea 
putinţa să rostim şi să scriem pentru amor- i 
tirea sau chiar curmarea SGOMOTULUI tul
burător.

Dacă am avea apoi vocabularul nestânjenit 
de nici o regulă, al lui Rabelais, atunci de 
sigui ne-am putea îngădui să atacăm pe vrăj
maşul nostru, SGOMOTUL, cu toată forfa re- } 
voltei. Dar deoarece mintea ne este bolnavă 
de nenumăratele şi feluritele sgomote şi bu
buituri ale civilizaţiei modeme, noi nn sun
tem în stare să pronunţăm decât „cuvinte 
dulci", în care nu există vlagă. Suntem nişte j  

„hominesalali", adică nişte oameni care în
dură toate şi astfel trebuie să ne 
sau să punem vată in urechi, ceeace 
mult efect.

Sgomotul acestui „secol de civilizaţie" pă
trunde până şi prin cele mai groase înveli
şuri, tot astfel după cum ghiuleaua nituită 
pătrunde prin tablele de fier ale nnni vapor.

•  *  *

In ilustraţia de sus puteţi vedea întruchiparea 
groaznică a sgomotului. După cum cei vechi reprezen
tau orice manifestare sub chipul unui zeu, tot astfel şi 
noi am sintetizat sgomotul printr’un demon. In civiliza
ţia actuală orice maşină nouă inventată este o nouă 
contribuţie pentru sgomot, o nouă jertfă pe altarul ace
stui demon.

Tocmai fiindcă sgomotul este duşmanul 
omului, mulţi dintre noi au căutat să-şi facă 
case, departe de sgomotul asurzitor al stra- 
delor principale din oraş. Dar aceasta nu 
Ie-a slujit mult, căci curând au putut să audă 
claxonul de automobil sunând dinaintea por
ţilor lor.

Civilizaţia ştie să lupte împotriva vărsa
tului, a tuberculosei, şi a hoţilor. Ea nu ştie 
să lupte însă împotriva sgomotelor. Şi ce 
runt acestc toate pacoste ale omenirii, fată de 
oribila fiinţă reprezentată în ilustraţia de mai 
sus? Frigurile galbene te răpun repede şi te 
aruncă în mormânt, unde poţi avea apoi 
odihnă şi LINIŞTE. Sgomotul te chinuie însă, 
fără crnjare, viata întreagă.

Sgomotul îti distruge nervii, îţi slăbeşte 
sănătatea, te face irascibil şi rău.

Dacă umblând pe stradă ai Iovi pe cineva 
peste fa{ă, ori cât do domol, eşti de bună 
seamă pasibil de amendă sau de închisoare. 
Dar oricine are drentul să izbiască brutal 
nervii delicaţi a zeci de mii de oameni fără ca 
pentru aceasta să poată protesta cineva, fără 
ca cel vinovat să fie pasibil de amendă. Sgo
motul este privit ca o necesitate a civiliza
ţiei.

Sgomotul împrăştie gândurile şi face aproa- 
re imposibilă reflexiunea continuă.

Sgomotul ruinează sănătatea copiilor ner
voşi, şi prin continua întrerupere a somnu
lui, într’un fel sau altul, după arătările unui 
statistician american, contribuie cu 75%, în 
toato boalelc de nervi de care sufere genera
ţia de azi, mai mult decât oricând.

Auzim adesea spunându-se: „Clima din zi
lele noastre produce nervozitate." Nu există 
climă care să producă enervare. Ceeace există, 
adevăratul vinovat, este sgomotul neîntrerupt 
al sirenelor, al loviturilor, al uşilor trântite, 
al căruţelor, al materialelor aruncate, al lă
zilor şi obiectelor cărate, al strigătelor, al 
certelor, al tropăitului şi sufletul omuIuL

Te hotăreşti în gândul tău: „Voi mânca, 
iar după aceea voi rămânea liniştit câteva 
minnte." Ce se întâmplă însă? Te aşezi la
o masă şi din coiful opus un grup de cinci 
sau 6 oameni încep să agite nişte instru
mente, anume făcute să producă sgomot, şi 
agită aceste cu toată puterea pe care o au. 
Grupul, care se întitulează muzicanţi, se stră
duiesc ca sgomotul pe care-1 produc să se 
audă, nu numai în camera în care sunt, dar 
cel pntin in trei patru altele din jurul lor: 
„Muzicanţii cântă." Ba une ori se întâmplă 
ca în mijlocul sălii să mai apară şi o femee 
foarte curios îmbrăcată, sau mai bine zis 
desbrăcată, care începe să scoată nişte tonuri 
ascuţite pe care cu gren le-ar putea imita 
cineva. Civilizaţia consideră aceste sgomote

drept „DISTRACŢIE." Prin urmare nu te 
poji opune câtuş de puţin lor.

Intri în biroul cuiva, spre a discuta che
stiuni cari cer concentrare şi reflexie adâncă, 
şi în cursul celor zece minute câte-ti sunt de 
trebuinţă pentru discuţie, telefonul sună cel 
puţin de zece ori, aşa încât colocutorul tău 
esto nevoit să întrerupă firul convorbii tot de 
atâtea ori, să strige, să se agite şi să se 
enerveze. Mergând şi venind la şi dela lucrul 
tău, eşti nevoit să străbaţi stradele în mijlo
cul unui sgomot asurzitor, produs de mijloa
cele moderne de transport. Ziua întreagă eşti 
nevoit să munceşti în mijlocul ciocăniturilor 
maşinilor de scris.

•
*  *

Oricc sgomot nu este decât o risipă. Sgo
motul se produce prin frecare, şi aceasta în
seamnă uzarea şi distrugerea materialului. 
Mai înainte de toate sgomotul distruge însă 
materialul din care sunt alcătuiţi nervii omu
lui. Nimeni nu dă atenţie acestui fapt. După 
cum am arătat mai sus, sgomotul este pricina 
boalelor de nervi, produce moarte de timpurie, 
provoacă folosirea cuvintelor neplăcute şi cre- 
iază ură între vecini.

Unuia îi place să aibă gramofon, şi-şi gă
seşte vreme să-l pună să cânte spre a se dis
tra, tocmai când vecinul de alături ar dori să 
so odihnească, câteva momente, în linişte de
plină. Celalt are un câine, ne care-1 ţine în 
casă, fără scop şi fără pricină, şi acest câine 
îşi găseşte de obiceiu să urle în timpul nopţii, 
mai ales în nopţile cu lună plină. Un altul îşi 
umplo curtea cu păsări şi printre acestea are 
cel pu(in 10 sau 20 de cocoşei, cari de cum 
se ivesc zorile încep să-şi întindă gâturile, 
ca să-şi răspundă unul altuia cotcurigul de 
dimineaţă, în stare să trezească un sat în
treg.

Dar ce le pasă acestora de chinurile la care 
supun pe vecin, atâta vreme cât ei nu sulăi 
nimic.

*  *  *

S’ar cuveni, de bună seamă, să se înte- 
meeze o mare asociaţie internaţională, împo
triva sgomotului. Această asociaţie ar putea 
sili pe bogătaşul care parcurge cu barca motor 
apele liniştite ale râurilor şi-şi găseşte dis
tracţie ca să trezească pe toţi acei câţi îşi au 
locuinţele clădite pe ţărmurile apei, prin pu
făitul motorului, să-i introducă ţeava de eşa
pament în apă. Dacă nu, atunci să fie legat 
câtăva vreme înapoia bărcii sale ca să vadă 
cât sunt de plăcute pocniturile motorului cu j  

explozie.
La fel ar trebui legaţi la coada motorului 

lor, diavolii cari sburând cu motocicleta, în 
zorii zilei pe caldarâmul oraşului, fac tot sgo
motul de care maşina lor e capabilă şi urlând 
cu sirenele, habar n’au că alţii încearcă poate

în acel timp să găsească odihna şi liniştea.
Când civilizaţia va fi reală şi deplină, atunci 

fără îndoială că printre bunurile sale va fi şi 
acela de a nu îngădui sgomotul şi vărsarea 
de sânge. Atunci naţiunile şi oamenii vor în
ceta de a-şi mai tăia gâtul unul altuia după 
cum vor înceta de a-şi mai omorî nervii re
ciproc.

Deocamdată însă orice contribuţie a civili
zaţiei, orice invenţie glorioasă aduce şi un 
izvor de SGOMOT.

S’a inventat maşina de sburat, şi odată cu 
dânsa sa găsit şi cel mai puternic mijloc de a 
face sgomot. Până acum poeţii, chinuiţi şi 
dânşii de sgomotul de pe pământ, găseau 
refugiul în liniştea văzduhului, unde se avân
tau, ori de câte ori nu mai puteau suferi 
vijelioasa civilizaţie de pe pământ: „Ce plă
cere—spuneau dânşii— colo sus în înaltul ce
rului, acolo unde soarele te scaldă cu razele

I sale călduroase, acolo unde tăria albastră îţi 
îngăduie să zbori în tăcere, fără sgomot, PRIN 
SPAŢIURI NEMĂRGINITE".

Fără sgomot?

Ţi-ai găsit! De când cu maşinile de sburat 
caro sunt mai infernale decât oricare alte ma
şini, în ceeace priveşte producerea de sgomote 
s’a dus cu liniştea văzduhului, s’a dus cu 
sborul în tăcere. Acei câţi au călătorit cu 
avionul, şi printre aceştia se numără şi scrii
torul acestor rânduri, pot spune că în timpul 
zborului sgomotul aparatului este atât de 
mare, încât oamenii nici nn se aud unii pe 
alţii când vorbesc, oricât de taxe ar striga. 
Ei nu pot face altceva decât să se privească. 
Poate să tune şi să se dărâme pământul, cei 
care sboară nn aud altceva decât sgomotul 
motorului.

Autorul desenului din frnntea acestei pa- 
gine, îşi însoţeşte opera sa cu următoarele 
rânduri:

„N’aş putea spune prea mult despre ilustra
ţia pe care vi-o trimit: privesc la dânsa şi mă 
înfior. Fiecare are câte un vecin pe care 
ilustraţia mea îl simbolizează cât se poate 
de bine.

„Sgomotul ,chipul groaznic din ilustraţie, 
poate fi omul care vinde zarzavat pe stradft 
şi ţipă din toate puterile, poate fi agentul elec
toral care spre a-şi vedea stăpânul in parla
ment strigă până răguşeşte, poate fi taraful 
de lăutari dela cârciuma din coltul stradei, 
poate ii şoferul care-şi găseşte de lucru su
nând în cel mai strident clakson, Ideea pe 
care o sintetizează este aceea a tulburării 
liniştei. Se pare că s’ar ii acordat un premiu 
aceluia care ar fi în stare să producă CEL 
MAI MARE SGOMOT.

„Omul care n’ar fi niciodată în stare să-ti 
fure cel mai neînsemnat obiect, care tn tot
deauna se străduieşte să se poarte amabil, 
când vorbeşte cu tine, nu se sfieşte câtuş 
de puţin, să-ti fure liniştea, somnul şi pacea 
prin un nou sistem de a face sgomot, inventat 
de dânsul. In ceeace mă priveşte, aş prefera 
ca unii să-mi fnre banii sau haine decftt să 
mi se fnre liniştea.

„Acei cari se socot liberi şi se supun totuş 
fără murmur la sgomotul care le nimiceşte 
nervii, le turbură somnul şi le izbeşte creerul, 
nu ştiu încă ce este adevărata libertate".

S G O M O T U L



4 R E A L I T A T E A

Obiceiurile In India
in india cele mal mulle meserii se 
eierdlâ in slradâ de meşteri mici

Meşterii iluştrii din Evul Mediu, 
aurari, ţesături, dulgheri şi alţii, 
lucrau în încăperi înguste, cu fata 
către stradă, pe unde publicul îi pu
te i vedea la lucru. I.egea, de alt
minteri, ii obli'ia la aceasta.

In India uncie— în afară de câte- 
va oraşe mari care au mare indu-

I NDIA se emancipează şi se tre
zeşte la o viată occidentală.

Această viaţă, de civilizaţie stră
lucită a adoptat-o aproape pe dea’n- 
tregul. Hinduşii bogaţi, rajahii, ma- 
harajahii, prinţii şi negustorii mari 
adoptă, la Paris sau la Londra, 
sau chiar în tara lor, hainele eu
ropene: pot fi văzuţi îmbrăcând ve
stonul sau smochingul, punând în 
cap cilindrul sau pălăria moale de 

feutru.

Frecventează hipodromul, unde 
adesea au cai în alergare, ca pro
prietari, merg prin restaurantele de 
seamă, prin dancinguri şi în locul 
elefantului maiestos al strămoşilor 
lor, pe care-1 păstrează totuş cu 
hamurile de aur şi pietre preţioase, 
pentru defilările demne de poveştile 
dintre „O mie şi una de nopţi", 
preferă automobilul: firmele mari 
americane sau franceze, care fabrică 
trăsuri de lux, nu au clienţi mai 
buni.

Cu toate acestea, fotografiile sau 
filmele care reprezintă pe hinduşi 
îmbrăcaţi europeneşte, umblând sau 
petrecând după moda europeană, 
nu trebuie să ne înşele.

Aceşti hinduşi europenizaţi, câţi 
sunt? câteva mii? câteva zeci de 
mii? poate. Şi admiţând că ar fi 
mult mai numeroşi încă, d'abea ar 
reprezenta a mia parte din popula
ţia Indiei

Căci aceasta întrece astăzi trei 
sute de milioane de locuitori. In 
ipoteza cea mai favorabilă 999 de 
miimi din populaţia Indiei nu ştiu 

! ce înseamnă civilizaţia europeană şi 
continuă, şi azi, să ducă viata foar
te puţin diferită de aceea pe care 
o duceau strămoşii lor, atunci când 
pentru prima dată, sub conducerea 

i lui Alexandru cel mare, europenii 
au luat contact cu India misterioasă.

Trebuie să, observăm dela început 
că hinduşii nu sunt nici sălbatici 

| şi nici oameni primitivi. Ei au, din- 
potrivă, o civilizaţie foarte diferită 
de a noaitsră, e drept, dar care nu 

| e mai puţin însemnată.

Această civilizaţie s’a format în- 
tr’o vreme foarte îndepărtată, acum 
vre-o 2000 de ani, şi a ajuns repede 
la o stare, pe care hinduşii au so
cotit-o de perfectă şi pe care mulţi 
dintre ei o cred şi astăzi atâit de 
perfectă încât nu au nici o dorinţă 
s’o modifice.

Civilizaţia aceasta are două carac
teristice esenţiale: este aproape ex
clusiv agricolă şi populaţia e îm
părţită într’o mulţime de grupări 
dintre care fiecare are în societate 
o funcţie bine determinată, astfel 
încât nici unul din membrii ace
stui grup, nici descendenţii lor, nu 
poate să adopte o alta.

Clasele sociale, sau mai de grabă, 
spre a întrebuinţa expresia proprie,

Aşezat pe an covor somtuos, ban
cherul îşi instalează bironrile în 
piină stradă.

Vânzătorul de tutun stând în faţa 
depozitului său, cântăreşte marfa 
într'o balanţă mică.

castele, sunt Sntr’adevăr, de natură 
divină. Şi hinduşii povestesc că pe 
vremea când Brahma a creait oa
menii, el i-a scos din trupul său: 
cei dintâi au sărit din capul lui: 
aceştia sunt brahmanii, gânditorii 
sau filosofii, teologii, savanţii.

Au urmat apoi, ieşiţi din nobilul 
său piept, Kchatryas, războinici cu 
inima vitează; apoi Vaicyas, care-şi 
făcură loc printre pulpele lui; aceş
tia trebuiau să fie negustori. In sfâr
şit Soudias-ii, ieşiţi din picioarele 
sale divine, fură lucrătorii de pă
mânt, ţărânii.

Ca şi in Vechiul Egipt, bărbierul lucrează in aer liber. După 

strâmbătura clientului, se poate deduce că nu procedează cu 
multă delicateţă.

slrie, regimul industrial se aseamă
nă foarte mult cu acel din ţările 
europene, în timpul evului mediu— 
şi astăzi este la fel. Şi oricine par
curge stradele oraşelor din India, 
mari sau mici, oricine se plimbă

De sus în jos: Venerabilul bătrân, care ne aminteşte pe fakirul indian,tori şi cari, fii, nepoţi sau strănepoţi 
formă simplă, totdeauna aceleaşi. este olarul satului. Vinde vase de

Tocilarul care odinioară a scufia săbii, ascute astăzi doar modeste 
învăţătorul, cu un coran enorm, deschis în fa)a lui işi aşteaptă clien cuţite, 

public. tela. Dânsul e totodată şi scriitor
In stradele unui sat Hindus. Un armurier repară o puşcă, în bătaia 

sul un bătrân fumează. vântului. In acest timp, lângă dân-
Iată giuvaergii dibaci cari lucrează cu picioarele şi mâinile, fabricând 

din aur masiv. şi cizelând inele, brăţări şi salbe

Dintr'un timp imemorabil împăr- I 
tirea societăţii hinduse în caste, or- ! 
ganizaţie socială de drept divin, s’a j 
păstrat, aproape fără schimbare, 
până azi.

Căci astăzi, ca şi acum 2000 de 
ani, oricine ese din casta sa, nu 
mai este decât un paria, adică un 
om în afară de lege, căruia nu i-se 
îngăduie să exercite nici un fel de 
meserie onorabilă, o fiinţă inmpură, 
pe care nici unul dintre membrii 
castelor recunoscute oficial nu ar 
putea să-l frecventeze, nici măcar 
să-l atingă, şi nici chiar să-l vadă, 
fără să păcătuiască.

Inlăuntrul fiecărei caste se gă
sesc corporaţiile, în care, din tată 
în fiu, omul exercită aceeaş meserie, 
are aceeaş profesie.

Aproape toarte aceste corporaţii au 
reprezentanţi în aglomeraţiile din 
India, oraşe, sale sau cătune.

La noi industria e localizată în 
oraşe. Aceasta pentrucă centrele 
mari sunt numeroase şi pentrucă 
aproape toată industria a devenit, 
în mai toaite ţările, mare industrie 
şi necesită astfel un număr însem
nat de lucrători şi instalaţiuni pu
ternice. In India, dimpotrivă, şi am 
spus că aceasta este o altă trăsătură 
caracteristică a acestei tări, cea 
mai mare parte din populaţie a ră
mas la ţară. Satele sunt mici so
cietăţi autonome care în principiu, 
se mulţumesc cum sunt şi produc 
tot ceeace e necesar.

In aceste sate se găsesc astfel în
trunite toate industriile de care lo
cuitorii pot avea trebuinţă. Acestea 
sunt exercitate de meşteri, cari lu
crează singuri, sau cu câţiva lucră- 
de meşteri, cari au lucrat din tim
puri imemorabile în aceeaş specia
litate, au căpătat o dibăcie manuală 
oarecum atavică, care tine loc şi 
instrumentelor, rămase identice cu 
cele folosite de îndepărtaţii lor stră
moşi, şi metodelor primitive de 
lucru.

pe pietile satelor hinduse, poate să 
contempleze spectacolul cel mai cu
rios.

Aci un olar, bătrân, venerabil, aşe- 
j zat în mijlocul mărfii sale, care nu
; se alcătuieşte de altfel, decât din 
câteva modele, mai totdeauna ace- 
leaşi. de mai multe sute de ani: 
ghivece mici, ulcele, amfore, ulcioare. 
Pentrucă toate articolele, vânzătorul 
de oale le fabrică el însuşi, pe roată, 
apoi le lăcuieşte mai înainte de a-le 
vinde cumpărătoarelor, care se vor 
sluji de ele spre a aduce apă, sau le 
vor umple cu orezul, care, la un po
por foarte sărac şi căruia prescrip
ţiile religioase îi interzic carnea de. 
vacă,—este adevărata hrană naţio- 

1 nală.

Nu departe de aci, iată tocilarul, 
stând jos, în fata tocilei sale, aştep- 
tându-şi clienţii. Această clientelă 
devine astăzi itot mai rară. Tocilarul 
vedea odinioară alergând la dânul 
pe to(i Kchatryas-ii, războinicii, sau 

| cei cari se socotiau astfel, doritori 
să li se ascută săbiile. Pentru că 
pe atunci aceste săbii slujiau ade
sea, războaiele fiind foarte dese.

; Astăzi, nu mai e acelaş lucru, pa
cea engleză s’a stabilit în Indii. 
Purtarea săbiei este doar onorifică 
şi rezervată câtorva personagii im
portante. In aceste condiţiuni ascu
ţitorul de săbii a trebuit să se re
semneze să ascută doar cuţitele, 

j  A primit de altminteri acest destin 
j  puţin glorios, cu filozofia cea mai 
senină.

Iată pe ţesătorii de bumbac. Pro- 
I cedeul lor de lucru este dintre cele 
mai simple. Cu roata, vechea roată 
a sătencilor noastre, ei torc bum
bacul, apoi îl ţese pe un război de 
mână, foarte simplu şi privitorul 
poaite urmări diferitele transformări 
ale firelor, sare puţin câte puţin se 
fac stofă. Aceasta, odată terminată, 
o înpodobesc uneori cu broderie 
foarte suavă, apoi o taie, după ce au 
desemnat cu creta marginile hainei.

(Urmarea pe pagina 11).



R E  A L I  T A T  E A 5

Intermediarele pácíi
P ARISUL poate să fie din punct 

(ie vedere politic un oraş pur 
naţionalist, imediat nisă ce e vorba 
de artă, el devine centrul cel mai 
cosmopolit şi internaţional de pe 
glob. Din totdeauna a fost vizitat de 
artiştii şi mai ales artistele mari din 
Anglia, Belgia, Italia, Spania, Ame
rica, România, etc. Nu există om, 
care ciezâtvdu-se înzestrat cu daruri 
deosebite, să n use simtă atras de 
lumina fascinantă a Metropolei 
lumii.

Succesul celor trei fete e mult 
sporit de misterul care le încon
joară. In primul rând ele nu au 

\ nume. La Teatrul la care sunt an
gajate, ele apar în fata publicului 

| sub numele de „CELE TREI SU
RORI G.“

Fantazia publicului le atribuie o 
origină nobilă, socotindu-le ca fii
cele unui intim al fostului Kaizer. 
Dacă lucrul e adevărat, de bună 
seamă că bogatul lor părinte, care 
le va li dat educaţia nu ca să de-

0 Evâ moderna
( el mai lung păr «lin lume

A MERICANII sunt oamenii tu

turor recordurilor. Dânşii cer

cetează cu amănunţime, măsoară 

şi numără orice poate prezenta oa

recare curiozitate, în dorinţa neîn

frântă de a stabili „un record."

Dupăce, multă vreme, campioană 

a părului lung şi a înălţimei era 
d-na Morsell, dintr'un sat mic al 

Statelor Unite, Clarendon, astăzi 

titlul de glorie a trecut altora, d-na 
Morsell rămânând în rândul al 

treilea.

Legaturile secrete intre ţarina rusă 
şi Rasputin, destăinuite de tnsâsi 

iiica călugărului

ceri'i. Parisul. Cu un baraj de arun
cături din picioare, cu lansarea 
ochiadelor focoase, şi cu bombarda
mentul mii'or de gratii pe care le 
au şi care au darul de a cuceri ini
mile, aceste reprezentante ale sexului 
frumos au făcut mult mai mult pen
tru înlăturarea tuturor ranquinelor 
rămase de pe urma războiului, de
cât toţi diplomaţii la un loc.

Toată lumea e de acord că dacă 
şi Franţa ar conveni să trimită un 
trio identic la Berlin, atunci cele 
două popoare ar conceda să pună 
fiecare înapoi spada în teacă.

Criticii Parisieni sunt însă de 
acord, că un asemenea trio e greu 
de găsit şi nu apare decât odată 
într'o sută de ani.

faţa cu: iosităţii indiscrete a publi
cului. Sosite la Paris cele „trei su- 
sori (i.“ au debutat într’o revistă şi 
de a doua zi au şi putut şti că au 
cucerit .oraşul lumină" din criti
ci 1 e elogioase ale gazetelor. Faptul 
că erau germane, n'a fost nici o 
piedeeă. Intrând pe poanta graţiei 
Ş' a frumuseţei, Parisul întreg le-a 
aclamat.

Unele ziare au sugerat germaniei 

ideia de a trimite şi în alte ţări, în 

care nu sunt simpatizaţi, ambasa

dori de felul celor „Trei Surori G.“

Pentru prima dată în istoria ome

nirii, scena este privită ca un inter

mediar al păcii.

HAZURI

Conversaţie într’o staţiune bal
neară.

Dânsul: „Zilele frumoase s’au is- 
prăvit.“

Dânsa: „Da, s’au isprăvit, ne vom 
mai vedea oare?"

Dânsul: „Cât de mult aş vrea. 
Dar..

Dânsa: „De sigur că ai vre-o fe. 
tiţă undeva acasă?"

Dânsul: „Ca să spun adevărat, 
da, am."

Dânsa: „Voi bărbaţii nu plătiţi 
cu toţii doi bani. Ca să petreceţi, 
imediat uitaţi o biată fată, care 
v aşteaptă."

Dânsul: „Doamne, o leacă de 
flirt, asta nu înseamnă nimic."

Dânsa: „Dar ce ciezi d-ta că ar
spune logodnicul meu şi ce fel de 
mutră crezi că ar face când ar af
la despre puţinul ăsta flirt care 
l-am avut?"

Locuitorii din Clarendon erau 

mândrii de consăteana lor, care 

avea o înălţime de 2 metri şi un 

păr frumos, care-i atârna până la 

glezne, şi care era cel mai frumos 

din America.

Iată însă că, nu demult, d-na 

Lydia Mc Pherson, di,'. Tos Ange- 

los (California) se dovedeşte că 

poate rivaliza cu d-na Morsell, pen

tru că, nu numai că are aceeaş înăl

ţime, dar părul său este atât de lung 

şi atât de bogat, încât îi poate sluji 

drept îmbrăcăminte, dânsa învă- 

luinduşi mijlocul cu păral şi aco- 

perindu-se astfel mai decent, decât

o fac multe din elegantele noastre, 

la bal, cu rochiile scurte şi decol

tate, care sunt moderne.

Se înţelege că d-na Mc Pherson 

a întrecut pe mama Eva, deoarece, 

pe câtă vreme aceea avea nevoie de 

frunza de vită spre a-şi acoperi nu

ditatea, tinerei doamne americane 

îi este suficient părul. Părul d-nei 

Mc Pherson are o lungime de 2 

metri şi 30 cm.

Se vede însă că nimeni nu are 

dreptul să se proclame cel dintâi, 

pe nici un tărâm, căci totdeauna 

se poate găsi un altul, care să-l în

treacă. In vreme ce d-na Morsell 

şi d-na Mc Pherson luptau pentru 

întâietatea, în domeniul părului ce

lui mai lung, iată că se află că în 

Toronto (Canada) domnişoara 

Schulfried Sjorgren are un păr lung 

de 3 metri şi 10, în trecând astfel 

cu mult pe ambele cele două cam

pioane.

Dar oare americanii pasionaţi după 

recorduri, nu vor cultiva o femeie 

aşa încâit să aibă părul de 4 de 5 

sau de 20 de metri ? In America 

totul e posibil.

S E cunoaşte profunda impresie 
făcută asupra Ţarinei ruse de 

asasinarea lui Rasputin, „călugărul 
roşu" al Rusiei. Rasputin a fost 
omorît de către Prinţul Youscupoff 
şi corpul său aruncat în apele în
gheţate ale râului Neva. Ţarina a 
pescuit leşul călugărului şi, cu au
tomobilul ei imperial, l-a adus în 

'capela particulară a palatului, unde 
l-a veghiat, plângându-1 cu lacrimi

I ferbinţi, zi şi noapte, până la în
mormântare.

Unii cronicari au socotit aceasta 
ca un semn de cinste, pe care îm
părăteasa îl arăta lui Rasputin, 
prietenul ei spiritual. Dar, după ce 
Ţarina a insistat ca înmormânta
rea călugărului să se facă în mau
soleul Romanoffilor, din fortăreaţa 
Petru şi Pavel, toată lumea a bă
nuit că între Rasputin şi Ţarină 
trebuie să fi existat şi alte legături, 
decât cele de prietenie curată. Ţa
rina n’a fost lăsată de miniştrii şi 
de Sf. Sinod să înmormânteze pe 
Rasputin, alături de membrii casei 
domnitoare, şi a fost nevoită să-1 

îngroape, în ascuns, în parcul Pa
latului dela Czarkoe Solo.

După câteva "săptămâni, Ţarina 
a chemat la dânsa pe fiica 'călugă
rului, Sofia Rasputin, a sărutat-o 
şi i a spus că, de aci încolo, o con
sideră ca fiică adoptivă. Cu acesit 
prilej —• spune Sofia Rasputin, îm
părăteasa ar fi declarat: „Am iubit 
pe tatăl tău cum n’am iubit alt om 
pe pământ, şi vara viitoare urma să 
ne căsătorim." Aceasta era să fie
o căsătorie morganatică. Ţarul era 
în dragoste cu altă femeie şi Ţarina 
îşi găsise mângăiere în . învăţăturile 
călugărului că iubirea, când e spon
tană şi sinceră, se poate considera 
ca un sentiment religios.

Mu se ştia că Ţarina intenţiona 
să se căsătorească morganatic, cu 
Rasputin, dar dovezile sunt nume
roase că lucrul- era posibil. Tragica 
moarte a. lui Rasputin a venit să 
dărîme planurile împărătesei.

M i târziu, când Ţarul şi Ţarina 
au fost asasinaţi de revoluţionarii 
ruşi, aceştia au urmărit cu furie 
şi pe toţi acei cari au fost în legă
tură cu Romanoffii. Sofia Rasputin 
a scăpat ca prin urechile acului de 
răzbunarea celor din Petrograd. Mi- 
tuind pe funcţionarii dela frontieră,

i a putut trece în Riga. De aci a 
: plecat la Nizza, unde tatăl său, cum
părase din vreme o vilă, cu banii 

. împărătesei.

I Sofia Rasputin a trăit mai mulţi 
ani dearândul, liniştită la Nizza,

; dar mai apoi, nevoia a silit-o să-şi 
| caute o ocupaţie. S’a. hotărît, să de-
I vină dansatoare. Debutul şi l-a fă
cut la Roma, unde imediat a fost 
consacrată ca o baletistă de primul 
rang. A jucat, mai târziu, în dife
rite filme, prin Franţa şi Germania, 
sub numele de Sofia Gregoriewa.

Sofia Rasputin are o educaţie 
aleasă, deoarece de mică a fost cre
scută cu profesori germani şi fran
cezi, plătiţi de casieria Palatului. 
Tot din grija împărătesei primea 
1000 de ruble lunar, bani de buzu
nar, deşi era în vârstă numai de 
12 ani.

Astăzi Sofia Gregoriewa a hotă-- 
rît să-şi închine restul vieţii reli-

SOFIA RASPUTIN

giei şi carităţii. Dânsa nu intenţio
nează să intre într’o mănăstire, dar 
e hotărîtă să înceapă opera de evan
ghelizare în America, sub condu
cerea unui predicator de seamă. Se 
crede ca acesta va fi Billy Sunday 
sau Aimee Mc Pherson, conducători 
evanghelişti, dar Sofia Gregoriewa 
păstrează cea mai mare discreţie 
asupra acestei chestiuni.

Totodată Sofia intenţionează să 
scrie un volum care să conţină tai
nele amoroase ale tatălui său cu 

Ţarina Rusiei, arătând totodată mij
loacele prin care călugărul rus in
fluenţa pe admiratorii săi. Dânsa 

crede că sunetele timpanelor şi man
dolinelor orientale aveau o influen

tă hipnotică asupra ascultătorilor 

| şi de această influenţă se slujea 
j Rasputin ca să impună voia sa In 
I politica rusească din ultimii cinci 

ani aii dinastiei Romanoffilor.

SOLDATUL OPTIMIST . . .

„Na plânge, sufletul m eu__  snnt şi acolo nnde

plecăm femei . . .  “
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Nuvelă d in  războiul cel m are
De, ANDREAS LATZKO

ÂRŞ1T, scânteerea 
lacului străbătu prin 
verdeaţă, negura obiş
nuită a dealurilor vă
roase apăru deasupra 
colinei, înfingându-se 
ca nişte degete înco
voiate până în fundul 
apei. Şi, dincolo de 
borta fumegândă sco

bită chiar în stinca albă, indicând 
eşirea din tunel, apăru deodată tur
la bisericii şi, pe urmă, un colt din 
zidul castelului

Lacom, Iohan Bogdan se apleca, 
se apleca pe fereastră, ca un om 
care îşi numără din ochi averea, 
să se asigure că nu i-a luat nime
nea nimic în vremea cât a lipsit. 
Fiecare pâlc de pomi, îl făcea să dea 
din cap şi să compare în minte pri
veliştea vie cu acea pe care o purta 
săpată, acolo, în amintire. Totul era 
la locul lui. Fiecare piatră chilo- 
metrică ce alerga dealungul şine
lor, pe marginea şoselei celei mari, 
era Li locul ei; prin fata lui trecu 
tocmai stejarul cel roş care părea 
că arde şi care îi speria caii; într’o 
zi, din cauza lui, era cât pe ce să-i 
răstoarne trăsura.

Iohan Bogdan răsuflă adânc, um- 
flându-şi pieptul, scoase din buzu
nar o oglinjoară rotundă şi, înainte 
de a ajunge, îşi contemplă figura 
pentru ultima dată. I se părea că, 
cu fiecare staţie, devenea din ce în 
ce mai urât. Obrazul drept era cum 

. era; îi mai rămăsese o brumă de 
mustaţă şi pielea părea destul de 
netedă până la tăetura abia prinsă 
la loc .aproape de îmbinarea buze
lor. Dar obrazul stâng! . ..

Ce-i mai auziseră urechile, des
pre obrazul ăsta stâng, dela afuri
siţii ceia dela oraş care — fie răz
boiu, fie pace — nu se gândeau de
cât la un singur lucru: să-şi facă 
mendrele pe socoteala ţărănimii. 
Bandiţi, cu toţii, dela măreţul 
„Domn Profesor" şi până la cucoa- ; 
iţele cele frumpase care făceau mof
turi în hainele lor albe.

N’au avut nevoe să fie prea şi
reţi ca să-şi bată joc de un nenoro- I 
cit de vizitiu oa el, care abia ştia 
să scrie şi să citească.

Dupăee mai întăiu fuseseră cu 
dânsul ca mierea, diipăce-1 încânta
seră şi-i făgăduiseră şi luna depe 
cer, acum îl lăsau acolo, fără să 
le mai pese de dânsul lepădait, 
zvârlit. . .

îşi zmulse pălăria din cap şi o 
rostogoli, încurând pe bancă, lân
gă el.

Poftim, mutră de om avea el ? 
Este cuiva îngăduit să pocească un 
om în aşa hál? Nasul ciopârtit în 
pătrăţele de toate culorile, gura tra
să într’o parte, obrazul drept puhă- 
vit şi roşu cum e carnea crudă/ spin
tecat în toate felurile cu nişte 
zgănci adânci! Era înspăimântător. 
Umărul obrazului dus. In locul lui, 
De asta s’a lăsat p1 ca oaia. să-l

Desene de F. Gun^ser

ducă într’o afurisită'de odae cu pă
reţi de‘ sticlă şi cu cuţite sclipi
toare.

II prindeau fiorii numai la gân
dul torturilor îndurate, strângând 
din dinţi ca să-şi păstreze un chip 
de om, pentru când şi-ar regăsi lo
godnica.

Şi acum, se întorcea. Trenul se 
opri, şuerând, în faţa căsuţei şefu
lui de gară şi chiar vedea pe uşă 
salcâmii care .îl salutau. Posomo
rât, Iohan Bogdan îşi târî raniţa 
încărcată prin coridor, se codi o 
clipă, apoi sări treptele, rămânând 
acolo, în picioare, caşi când ar fi
o bortă lungă şi adâncă de vârai 
în ea un deget întreg. De asta s’a 
lăsat ol chinuit ca un mucenic! 
aşteptat un ajutor pe când trenul 
fugea mai departe.

îşi trase din buzunar basmaua 
tărcată şi se puse să-şi şteargă boa
bele de sudoare care îi broboneau 
fruntea. Ce să facă? La ce dracu’ 
s’a mai înitors ? . .. Acum când avea 
subt picioare pământul drag de- 
acasă, era cuprins de un dor nebun 
să se întoarcă înapoi la spitalul pe 
care îl părăsise chiuind, chiar astăzi 
dimineaţă;

Revedea coridoarele lungi, pline 
de oameni înfăşuraţi. în pansamen
te, paralizaţi, şchiopi, orbi şi des
figuraţi. Acolo, cel puţin nu se oprea 
nimenea In faţa obrazului lui sfâr- 
ticat; îndeobşte, îl invidiau că el 
mai e în stare să muncească şi că 
i-au rămas braţele, picioarele si 
ochiul drept. Mulţi doreau să fie în 
locul lui. Unii chiar se indignau, 
geloşi, şi declarau tare că era o 
adevărată nedreptate să-i facă Sta
tul pensie — dece? că şi-a pierdut 
un ochiu? Ce e un ochiu pierdut 
şi un obraz. ciopârtii faţă de un 
picior de lemn, fată de un braţ pa
ralizat, de un plămân găurit, care 
la cea mai mică mişcare şucră şi 
hârâe ca o, maşină hodorogită?

In această „Cour des Miracles"* 
c'l era omul cel norocos. Şi, de alt
fel. o celebritate: toată lumea îi 
ştia povestea. Noii sosiţi cereau nu
maidecât să vadă pe Iohan Bog
dan, cel operat de şaptesprezece ori, 
care lăsase să i se ia fâşii întrgi 
de piele depe pulpe, depe spinare 
şi- depe piept. Când, după fiecare 
operaţie, îi desfăceau pansamentul 
uşa dormitorului lui se deschidea 
şi toate părerile se încrucişau, ne
întrerupt li se explicau fiecăruia, 
vreme îndelungată, ce insemna în
făţişarea aceia oribilă care era mai 
înainte figura lui.

Cei doi ori trei care fuseseră aşe
zaţi în aceiaş odae cu Bogdan de
scriau înfăţişarea lui înspăimântă
toare de atunci când a venit, şi ai 
fi zis că fiecare, înir’adevăr, îşi are 
partea lui de merit în reuşita ope
raţiilor lui. Aşa că, încetul cu în
cetul, Iohan Bogdan aproape se fu-

* Curtea breslei calicilor în ve

chiul Paris.

Tradus de A. Popov

J dulea cu rana lui, cu progresele pe 
care le făcea înfrumuseţarea lui şi 

| plecase din spital cu gândul ascuns 
! să facă senzaţie la el în sat. Dar 
j acum! . . .

Singurel, cu raniţa şi cu lădiţa 
lui, pe soarele- aprins al pustelor 
Ungariei, în faţa satului întins subt 
ochii lui, Iohan Bogdan simţea că-1 
cucereşte un desgust şi o spaimă 
atât de mare cum nu simţise ni
ciodată în mijlocul şuerăturilor în
crucişate de obuze, nici în luptele 
■orp la <*orp, în care strângi moar
tea. în braţe.

Natura, şi mentalitatea lui de ţă
ran —- în care se amestecau vani
tatea şi îndărătnicia — nu-i îngă
duiau deloc consideraţii profunde. 
Dar un fel de neîncredere, un fel de 
rău instinctiv îl făcea să presimtă 
că mergea în calea unor dezamă
giri şi a unor amărăciuni pe care 
nu le bănuise pe vremea când era 
în spital.

îşi zvârli legăturile în spinare şi 
cu pasul şovăelnic se îndreptă spre 
eşire.

fn umbra frumoşilor salcâmi pe 
| care el îi văzuse crescând, şi care 
! îl văzuseră pe el crescând, i se păru 
deodată că se întâlneşte faţă în faţă 

| cu Iohan Bogdan cel frumos, mânr 
j drul vizitiu boeresc pe care oricine 
îl cunoştea înainte de războiu.

| Fir’ar al dracului de operaţii şi de 
cârpeli. Nu era decât o singură ase
mănare, una singură, dureroasă, în
tre flăcăul .năstruşnic şi îndrăzneţ

i care chiar aici, cu vocea răguşită, 
îi trimetea Mareei ultimul lui ră
mas bun in ziua mobilizării si înlre 

j infirmul care se întorcea cu falca 
zdrobită, chiar, cu obrazul cârpit, 
doborît şi amărît de parcă nenoro
cirea i se întâmplase chiar azi dimi
neaţă.

Femeia cantonierului Kovaci — 
mobilizat din prima zi, în Rusia — 
pălăvrea în faţa rohatcei, cu cle- 

jşţele.în mână, aşteptând cu nerăb
dare ultimul călător. Văzând-o, To- 

j han Bogdan simţi că-i bate inima 
aşa de tare, încât, fără să vrea, îşi 
rări pasul. Are să-l recunoască ea 
ori nu? O furnicătură îi străbătu 
picioarele, genunchii i se muiară şi 
mâna îi tremură când îi întinse bi

letul.
Ea îl luă . ..  II lăsă să treacă . ..

 ̂ Bietul Bogdan simţi că i se curmă 
răsufletul. Făcu o silinţă mare, o 
privi drept în faţă cu singurul lui 
ochiu şi zise cu glas răspicat:

..Bună ziua!
—• Bună ziua!“ îi răspunse fe

meia. El întâlni ochii ei, îi văzu 
mărindu-se, mărindu-se, ţintindu-1, 
scotocindu-i obrazul şi pe urmă în- 
torcându-se dela el, caşi cum n'ar 
fi putut îndura vederea lui. Vroi să 
se oprească, dar buzele femeii în
cepură să bâlbâe murmurând: „Ie- 
sus. Maria!“ caşi cum el ar fi fost 
chiar dracul în picioare. Ruşinat, 
plecă mai departe şovăind

Nu l-a cunoscut! . . .  Ii vâjia sân
gele în urechi. Nu l-a cunoscut! . . . 

! Se târî în faţa gării până la o ban
că, îşi zvârli legăturile la pământ 

j şi se lăsă greu.

i Nu l-a cunoscut! . . . Femeia can- 
j tonierului Kovaci nu l-a cunoscut
I  pe el, Iohan Bogdan, — ea, a cărei 
| casă părintească era vecină cu casa 
| părinţilor lui, ea, care mergea la 
şcoală cot la cot cu el, ea care se

i cuminecase odată cu el. O ţinuse în 
j braţele lui, o sărutase, Dumnezeu 
şti de câte ori, înainte de a fi ve-

i nit Kovaci în sat să se însoare cu 
-ea. Şi éa.nu l-a recunoscut!..: 

j Nici măcar după glas .. . Aşa de 
jtare.se schimbase!... Aruncă fără
i voe o privire înapoi spre gară; fe-
i meia vorbea cu şeful staţiei; spu- 
nându-i multe: el înţelese după ge-

i sturile lor că ea. vorbea de solda-
1 tul străin care trecuse adinioară. 
j Icni înăbuşit; pe urmă, lăsând ca- 
| pul în jos, începu a geme ca o 
muere beată.

Ce să facă? Să urce până la ca
stel, să deschidă uşa dela odaia 
slugilor şi să zvârle un vesel „bună 
ziua" Mareei încremenite?

Da, aşa îşi închipuise el că are 
să fie revederea lor .. . Dumnezeu 
ştie de câte ori şi-o închipuise: ser
vitoarele rămân înmărmurite, Mar
eea dă un strigăt de bucurie şi se 
azvârle la gâitul lui, întrebările 
plouă, el arde de dorinţa de-a lua pe 
Mareea pe genunchi, abia îngână 
câte-o silabă ca răspuns acelora din 
jurul lui, care sânt plini de grijă 
şi cucernicie faţă de el.

Unde e reîntoarcerea asta plină 
de veselie? Să se întoarcă la Mar
eea el? Cu capul ăsta care face pe 
fulia păzitoarea să se crucească? 
N’o ştie toată lumea pe Mareea, ce 
fire batjocoritoare e şi ce ascuţită 
limbă are? înainte de a se îndrăgi 
de el, nu râdea ea în nasul tuturor 
băetilor care îi dădeau târcoale?

îşi muşca pumnii ca să-şi înă
buşe suspinele şi-şi strângea capul 
între mâni încercând să cugete.

Până acum, totul îi mersese în 
plin. Bine văzut la şcoală, bine vă
zut la castel, bine văzut la regi
ment. Bărbat frumos şi îndrăzneţ, 
bun călăreţ, vizitiu iscusii, pe ca-

părtise suspinând? Pentru Mareea 
nu era decât un singur Iohan Bog
dan. vizitiul cel chipeş al stăpânu
lui, băetul cel mai frumos din sat. 
Dar. . . mai este el vizitiul stăpâ
nului? Are să-şi strice contele alaiul 
lui minunat cu o astfel de pocita
nie, are să-şi facă el intrarea în 
oraş cu o astfel de hâzşnie . pe 
capră ? Ai e să-l înlăture, are 

; să-l trimeată la secerat, la curăţat
1 bălegarul din grajduri. Iar Mareea,
| Mareea, ea care sucea capul la toţi,
I poate ea să fie femeia unui sala
hor ?

Nu, nu, Bogdan simţea bine: ne
norocitul ăsta, prăbuşit pe bancă, 
nu mai e pentru Mareea, Iohan 
Bogdan. Nici ea n’are să-l mai vrea 
de bărbat, cum nici stăpânul n’are 
sa 1 mai vrea de vizitiu. Un infirm 
lin î decM un infirm. Mareea se lo
godise cu Iohan Bogdan, nu cu 
monstrul ăsta care venea acum 
acasă.

încetul cri încetul, desnădejdea lui 
se prefăcu într’o turbare de mânie 
împotriva lepădăturilor dela oraşe 
care îl ghifluiseră cu gogoşi,' care 
îi cântau mereu că Mareea are să 
fie mândră cu un astfel de logod
nic pocit |:entru patrie! Mândră?... 
Ah! . ..

Rânjea; degetele suceau şi răsu
ceau afurisita de oglindă, cu atâta

I ciudă încât ea se sparse şi-i intră 
în mână. Sângele i se prelinse în 
mânecă, fără să-şi dea seama — 
furios cum era pe strâmbăturile 
colea dela spital care îi suciseră 
capul cu mofturile lor. Chiar aşa!... 
Un om cu ochiul scos şi cu nasul 
jumătate era destul de bun pentru
o ţărancă... Patria... Dar ce? Cu 
patria la braţ avea să se ducă ea 
la altar? Când celelalte femei au 
să-i plângă de milă, ea are să le 
arăte patria? Ce? Patria mână caii 
înhămaţi câte patru cât îi ţara, cu 
pălăria fluturând de panglici? Ce 
tâmpenie! .. .

Prăbuşit pe banca din faţa gării, 
privind ţintă la un nume în care 
era toată viaţa lui, nădejdea şi 
amintirile lui, Iohan Bogdan evocă, 
deodată, în faţa lui pe Petru cel 
şchiop care locuia în spatele mo
lii, în coliba dărăpănată, pe vremea 
când el era copil. II văzu aidoma

Şi acum se întorcea.

re-1 iubeau caii cum îi iubea şi el 
pe ei, — el trecuse prin viaţă flue- 
rând voios; când trecea în goana 
mare, împrăştiind săruturi la fe
meile depe drum, ele îi trimeteau 
înapoi un zâmbet încântai.

Ce-i dreptul, nu mersese aşa de 
uşor şi cu Mareea, cunoscută ca 
cea mai frumoasă fată din linul; 
însă în ziua logodnei lor, contele 
bătuse pe umeri pe Bogdan, cu un 
aer aproape golo^

„Ce pereche frumoasă!" zise preo
tul.

Iohan Bogdan scotoci în buzunar 
căutându-şi oglinjoara şi, încovoiat 
de greaua lui povoară, el se privi 
într'însa. Asta, ăsla 'era logodnicul 
Mareei celei frumoase? Ce avea a 
face capul ăsta de momită, masca 
asta făcută din sute de bucăţi — 
pe care o cârpise şarlatanul acela 
care se dădea drept profesor cu nu
me mare — cu Iohan Bogdan, Io- 
han cel frumos căruia Mareea îi 
dăduse mâna şi de care ea se des-

cu piciorul lui bălăbănind, cu fi
gura lui înfometată şi amărîtă. Da... 
şi acela îşi dăduse piciorul „pentru 
patrie" pe vremea ocupaţiei în Bos
nia; şi acum, reîntors acasă, era 
condamnat să putrezească într’o co
cioabă părăsită, să fie de râsul co
piilor care îl îngânau cum merge, şi 
să trăiască în ura întunecată a ţă
ranilor din comună în sarcina că-

I rora era.

„Pentru patrie!" Despre patrie 
vorbea lumea când îl vedea pe Pe
tra? Ori spuneau despre el în bă- 
tae de joc: „ia, calicu- nostru" — 
şi, atâta tot.

Iohan Bogdan scrâşni, scos din 
j minţi: dece nu şi-a adus aminte 

le Petru cel şchiop, acolo, la spi- 
; lai? Ei, ce le-ar fi arătat el atunci 
pezevenehilor celora care îi ţineau 
discursuri despre patrie şi despre 
..onoarea" pe care i-o făceau să-l 
trimeată Mareei ca pe o momită! 
Yh, cum ar vrea să-i cadă în labi 
Domnul profesor! Petreceau cu toţii
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pe spinarea lu i: îl fotografiau, pe 
•1, Bogdan; cel pulin de zece ori 
l-au fotografiat po toate feţele unde 
«ra cusut. După fiecare tortură, hai, 
la fotografiat, — de parcă, Dumne- 
aeu ştie, ce mare ispravă mai fă
cuseră iar, pe socoteala lui. Aşa 
ispravă, că azi nici lulia paznica 
dela canton, nici .m nu-1 mai re
cunoaşte. . . lulia, femeia păzitorului 
■dela barieră, sora lui de lapte . . .

Iohan Bogdan era aşa de cufun
dat în gânduri, aşa de urmărit de 
gândul răzbunării, încât nici nu 
văzuse că un om, înfipt în faţa lui 
de câteva minute, îl privea curios. 
Dar, când un glas îl zmulse din 
gândurile lui, un val de sânge îi 
năvăli în obraz şi. de fericire, ini
ma i şe opri :

„Tu eşti, Bogdane?"
Sări în sus: îl recunoşteau! In 

faţa lui era Mihály, ghebosul. . . 
REINTOAKCEKEA — 5 
Oricărui om din sait —- şi din în
treagă plasă — Iohan Bogdan i-ar

pipa, iar ghebosul îi urmă tea toate 
mişcările.

Dupăce-şi aprinse pipa ghebosul 
îl întrebă timid:

„Ei, şi acum te duci la castel?"

Bogdan ştia unde bate haima
naua. II ştia el bine. Un socialist... 
Un şnapan care făcuse o mulţime 
de lume să-şi piardă pânea. El aţâ
ţase pe lucrători, când era maistru 
la cărămidărie, să ceară leafă în
doită, ameninţând că dă foc caste
lului. Se purtase ca un câne tur
bat, care muşcă mâna care-1 hră
neşte. Şi pe el, Bogdan, încercase 
să-l pue la cale împotriva domnu
lui conte. Hei! O nemerise bine. 
Poc! Poc! câte o palmă pe fiecare 
obraz, poc! un picior dinapoi: aşa 
ştia Iohan Bogdan să răspundă ace
lora care voiau să facă din el un 
socialist, un derbedeu fără de pa
trie şi fără Dumnezeu. L-a lecuit 
el pe ghebos . . .

Milahy se sucea mereu pe bancă, 
aruncându-i din când în când pri-

Bogdan îl asculta cu fruntea încreţită

ii strâns mân?, plin de o recunoştin
ţă covârşitoare . . . Dar ghebosului, 
niciodată. . .  şi cu atât mai puţin 
azi! Ghebosul credea că şi-a găsit 
un camarad, şi era, fără îndoială, 
fericit la gândul că de-acum nu va 
mai fi singurul infirm din sat.

„Da, eu sânt. Ce-i?"
Ochii mici şi pătrunzători al 

ghebosului scotoceau curios obrazul 
hăcuit al lui Bogdan, şi c’ătinând 
din cap cu compătimire:

„Halal! făcu el, bine te-au mai 
gătit. R uş ii!..."

Bogdan îl apostrofă ca un câne 
care latră:
’ „Ce te priveşte? Ia să faci bine 

să taci din gură. Dacă aveam şi eu 
pântecele în spinare îmi dădeau 
Ruşii pace . . ."

Dar ghebosul, fără sa fie jignit, 
se aşeză linişiit alăturea de el.

„Ei, măi Bogdane, văd eu că nu 
te-ai făcut mai bun, decând ai fost 
la războiu. . . Văd eu că nu ţi-s 
boii acasă . . .  Lasă, bre, nu te da... 
Aşa-e de când lumea: cei calici tre- 
bue să-şi dea pielea pentruca să 
n-i ia duşmanul dela cei care nu 
pro a mult.

, Fi, şi la urma urmei, tu ai scă
pat uşor; nu prea ai dece te plân
ge ...

— Da' ce, eu mă plâng?" îi răs
punse mînios Bogdan, privindu-1 cu 

. nişte, ochi ca de cerneală. „Ce, crezi 
că gloanţele se uită că eşti sărac 
•ori, bogat? Atâţia conţi şi baroni 
putrezesc, acolo, la soare, ca nişte 
stârvuri; toţi au plecat: toţi pe care 
i-a păzit Dumnezeu când erau în 
leagăn şi care sânt buni la ceva, — 
fie că mănâncă în talgere de aur 
ori că sânt calici ca nişte şoareci."

„Ei, de, sânt de tot neamul", zise 
el voind să mai adauge ceva; dar 
dindu-şi seama tăcu. Aşa a fost 
Bogdan ăsta totdeauna: o slugă, în
cântat că slujeşte ,1a boeri mari. 
Pe vremuri îi sprijinea pe cei care 
se îmbogăţeau pe spinarea lor — 
pentrucă purta jiletcă aurită şi in
tra şi el în alaiul lor. Ii trimese- 
seră în buza tunului ca să le apere i 
bogăţiile şi acum, când se întorcea 
schimonosit, hidos şi chior, prostă
nacul tot lor le dădea dreptate. De
geaba, nu face să mai stai de vor
bă cu un prost ca ăsta, — pierzi 
vremea.

Tăceau amândoi, unul lângă al- I 
tul. Bogdan îşi umplea, cu grijă,

viri scotocitoare; însfârşit, păru că-şi 
ia inima’n dinţi şi îi spuse deodată: 

„Au să le pară bine că te-ai în
tors. Tu ai m âni. . .  au mare nevoe 
de oameni Ia fabrică.

— La cărămidărie?" întrebă Bog
dan, făcând o strâmbătură. 

Ghebosul pufni de râs: 
„Cărămidăria! Aşa crezi tu? Da’ 

cui îi mai trebue cărămizi. . .  în 
vreme de războiu? Ehei, prietine, 
demult nu mai este cărămidărie. 
Acum se fabrică muniţii. Uite, vezi 
vagoanele celea de acolo? Câite-un 
tren întreg de acelea pleacă în fie
care Sâmbătă."

Bogdan asculta, interesat: ce nou
tate! Despre asta nimeni nu-i spu
sese nimic.

„A,, da: toate-s puse la cale cum 
trebue: unul se duce să-şi rupă gâ- 
' ul la războiu; altul rămâne li
niştit acasă şi-şi căptuşeşte caste
lul cu bumăşti de o mie făcând gra
nule. Dar, la urma urmelor..."

Idiot ce eşti! Dar vrei să tragi 
cu fasole? Se poate războiu fără 
muniţie? Poi, trebue muniţie, cum 
trebue soldaţi.

Cred. Şi pentrucă alegerea o 
fac cei bogaţi, ţie îţi lasă dreptul 
să le duci acolo să-ţi găurească pie
lea. Cât îţi dau pe ochiul tău? O 
şută de coroane pe an? O sută cin
cizeci? Ştiu. eu că aceia pe care îi 
mănâncă corbii nu au nici atât. Dar 
şi patronul fcâştigă, tot acum, sute 
şi mii în fiecare zi fără să-l doară 
nici degetul cel mic. Aşa patriot, 
mă prind şi eu. Ee, ştiu că la înce
pu* spuneau că pleacă şi el. Ihî! 
a plecat. ... şi încă cum! Şi p’ormă, 
după trei săptămâni înşuruba cu 
montorii maşinile şi toată hodoro- 
geala ceia. Acum, tine discursuri 
sforăitoare la primărie, • expediază 
oamenii, ajunge ibovnicul femeilor, 
îşi umple buzunarele şi se culcă cu 
fetele frumoase din fabrică. Ştiu eu 
bine: nu mai e una în tot judeţul...

•Bogdan îl asculta, cu fruntea în
creţită, şi îl lăsa să vorbească. Dar 
ultima frază i se înfipse ca un cu
ţit. Neliniştit, pândind cu urechea,' 
aşteptă puţin şi, însfârşit, nu se mai 
putu ţine şi întrebă:

„Dar . . . Dar . . . Mareea . ..  şi ea 
> la fabrică?"

Ochii mici ai gheobosului scli
piră:

„Mareea cea frumoasă? Desigur, 
şi ea! . . . E maistră. Ci-că n’a ţinut

niciodată un cartuş în mână . . .  
dar .. . manile domnului conte . . .“

Dar Bogdan îi şi sărise în gât, 
ţipând ca un sălbatec şi gâtuindu-1 

ca un nebun: ghebosul căzu la pă
mânt horcăind, zbătându-se cu 
ochii scoşi din cap, cu fata vână
tă, cu gura deschisă. Apoi Bogdan 
îşi strânse lucrurile, iute, le luă pe 
umăr şi; ca atras cătră castel, o 
luă la goană.

Fără să se uite, măcar, la ghe
bos, mergea uşor, pipăind încă în 
palmă 'căldura gâtului celuilalt. Ce

i avea a face pentru el un om trân
tit şi horcăind pe şosea? Un om 
mai mult ori mai putîh . !

Pe vremea când era ca închis, în 
mijlocul coloanei care mergea le- 
gănându-se regulat ca o undă, se 
mai gândise el vreodată că muşu- 
roaele cenuşii care erau împrăştiate 
prin fânaţe, că movilele care zăceau 
pe marginea şoselei, ca primăvara, 
nişte grămezi de bălegar, — erau 
oameni, oameni pe care îi pusese 
acolo moartea? Acolo, lângă Kielce, 
abia puteau merge printre cadavre; 
şi străbătuseră nişte câmpii, unde 
din fiecare brazdă eşeau afară mâni 
pământii care se cătărau de văz
duh, unde din pământ încolţeau chi
puri de oameni, caşi cum toţi morţii 
eşeau din morminte la chemarea 
Judecătii-de-apoi. Călcau împiede- 
cându-se printre cadavre şi, spre 
marea veselie a plutonului, locote
nentului cel mic de rezervă i se 
făcuse rău, pentrucă desfundase cu 
piciorul trupul unui rus care putre
zea, şi nu mai izbutea să tragă 
afară cizma din borta lunecoasă 
care duhnea. Lui Bogdan i se pă
rea că aude încă glumele necruţă
toare ale companiei întregi care pri
vea cum bietul ofiţer, palid, vărsa 
sprijinit de un copac . . .

Albeaţa şoselei strălucea în lu
mina caldului soare de amează; or
nicul satului bătea douăsprezece. 
Dinspre deal sirena fabricii îi răs
pundea mânios; clăbuci de fum în
cununau vârful copacilor.

Bogdan mai mult alerga decât 
mergea, abia simţind picăturile de 
sudoare care îl gâdilau pe ceafă.

Un an de zile, un an întreg, el 
nu respirase decât atmosferă de spi
tal, nu văzuse decât păreţi, şi nu 
trăise decâit în miros de iodoform 
şi de fenol! Plămânii lui aspirau, 
fericiţi, aerul îmbălsămat al tine
telor înflorite; tălpile bocancilor bă- 
teau şoseau caşicum ar fi fost în 
coloană. Era prima lui eşire din 
ziua când fusese rănit, pe vremea 
marşurilor nebune din Rusia, şi i 
se părea că aude, câteodată, bubui
tul înfundat al tunului.

Lupta cu păcătosul cela de ghe
bos îl înviorase, şi amintirile din 
războiu, care în viaţa de spital — 
monotonă şi apăsătoare — se şter- 
seseră din amintire-i pluteau în 
faţa lui ca un vârtej. Păcat că i-a 
dat drumul canaliei, aşa curând! O 
minută dacă îl mai ţinea aşa, îi 
amuţea clonţul pentru vecie. Ar fi 
vroit să-l vadă cu capul bălăbă
nind, cu mâinile agăţate de văzduh 
şi prăbuşindu-se subt el . . . aidoma 
ca namila ceia de rus cu ochii mari, 
albaştri, primul care s’a înfăţişat lui 
Sfântu-Petru trimis din partea lui 
Iohan Bogdan. Bogdan îl strânsese 
de gât până la ultima tresărire: Era, 
primul rus pe care pusese mâna, 
era primul lui inamic. La urma ur
mei un om detreabă, tot mai puţin 
scârbos decât porcul ăsta de ghe
bos.

Pe urmă a mai ucis mulţi, dar 
de gâtuit n’a. gâtuit, decât pe acela. 
Pe ceilalţi îi trăsnise cil patul puştii, 
îi luase în baionetă, pe scârba care 
îi ucisese pe cel >mai bun camarad, 
îl zdrobise cu cizma, dar de gâtuit 
nu gâtuise pe altul — de-aceia îşi 
aducea aminte aşa de bine de gră
sunul acela. Ceilalţi nu erau decât
o amestecătură de uniforme verzui. 
Şi la amintirea acestor mari fapte, 
un haos de strigăte, de înjurături, 
de troznete, de horcăituri şi de plân- 
sete vibrau nedesluşit în urechile 
lui. Câţi trimisese el pe cea lume?
— Numai Dumnezeu ştie.

Ba . . . ba, da . . .  A doua figură 
îi apărea în amintire: un flăcău 
lung ca o prăjină, slab, în gură cu 
nişte colţi ma:i ca un mistieţ .. • 
Ce bine îşi aduce aminte! . ..

Inghemuit într’un zid, ridicase 
arma deasupra caplui. O clipă, şi 
patul ei avea să cadă în jos . . . Pro
stul! Se măsura cu el, cu Iohan

I Bogdan! . . Nu mai avu când să 
: lovească; baioneta îi intră între 
' coaste: . se prăbuşi pe arma lu i . .. 
Ţeapa îl străbătu aşa de bine, în
cât îl tintuise în zid '■— puţin’ mai 
tare, şi s’ar fi rupt. Bogdan se nă- 

, pustise prea sălbatic, parcă ar fi 
avut de străpuns un fier. A doua 
oară nu ti se mai întâmplă asta. 
De, nu ştia că e atâl de uşor să 
străpungi un ora; se aştepta la o 
piedecă înspăimântătoare şi îşi adu
ce aminte că rămăsese cu gura că
scată, când văzuse că baioneta pă
trunsese în trupul rusului ca într’o 
bucată de unt.

Iţi faci ideia că omul e făcut 
numai din oase şi te sileşti atâta 
încât, la urmă, te ia dracu’ până 
îţi vezi arma înapoi. La început, 
împinge uşurel; apoi o izbitură mai 
bună, dar scurt — şi merge singu
ră, ca un cal de cei buni: aşa de 
bun că trebue să-l mai ţii şi ’n 
frâu. Şi, mai ales, un lucru: să nu 
pierzi din ochi pe inamic; n’ai ne
voe să te uiti la baionetă, nici să 
porti de grijă unde nimereşte. Nu; 
totul e să nu sţapi pe inamic din 
ochi, ca să-i poţi lua înainte, dacă 
vrea să se apere. II vezi, după 
mutra pe care o face, când e mo
mentul să te fereşti.

Toţi sânt la fel; toţi sânt ca dia
volul cela înalt şi colţat; dacă l-ai 
atins, mutra lui se potoleşte deo
dată; baioneta în pântece, şi îi ră
ceşte pe dată! . . . Toti au o mutră 
spăriată, şi te privesc caşicum te-ar 
întreba: „Dar ce faci?" Deobşte ei 
apucă baioneta cu amândouă mâ- 
nile şi îşi tae degetele degeaba, 
înainte de a cădea. Dacă nu-ţi tü 
arma bine şi n’o tragi iute, când 
îi vezi că holbează ochii, să ştii că 
te târâe şi pe tine şi că te alegi eu 
un pat de puşcă în cap.

Bogdan discutase mult despre asta, 
cu camarazii lui — când, după 
asalt, ţineau de rău pe acei care 
rămăseseră acolo: nişte stângaci ca
re îşi plăteau stângăcia cu viata...

In clipa când Bogdan urca dru
mul la castel, el era năpădit de 
amintiri. Picioarele mergeau singure.

jos şi o luă la fugă, strigând în gura 
mare: „Mareea! Mareea!"

Fata se întoarse; mirată şi cli-
1 pind din ochi îl aşteptă. La trei 
| paşi în fata ei, se opri:

„Mareea!" — făcu el mai încet, 
; privind-o cu ochii îngrijoraţi-

O văzu că se face albă, albă ca 
creta, că ochii se înspăimântă, lu
necă dela obrazul stâng la cel drept, 
şi înapoi. Apoi lumina lor se mă
reşte într’o expresie de groa,ză şi, 
ascunzându-şi chipul în mâni, o ia 
la fugă cât o tin picioarele.

Bogdan o privea fugind. Da, aşa 
îşi închipuise şi el revederea lor;

! aşa, şi nu altfel, din clipa când 
prietina lui de copilărie îl lăsase 
să treacă... Dar să fugă?... De 
ce să fugă? N’avea dece. El nu era 
în stare să se poarte rău cu o fe- 
mee. Dacă nu-i mai plăcea, nu avea 
decât să l-o spue, şi să ia pe altul; 
găseşte şi el alta, nu se teme. Are 
să i-o spue .. .

Se repezi după ea şi o prinse de 
mână în clipa în care ea se apro
pia de clădirea maşinilor .

„De ce fugi?" o certă el gâfâind. 
„Dacă nu mă mai vrei, n’ai decât 
s’o spui. N’am să te mânânc." Ză
păcită, ea îl privea ţintă şi trupul 
îi tremura atât de tare încât îi făcu 
milă.

„Ce-au făcut cu tine! . . .“ bâlbâi 
ea. El mugi de mânie.

„Dar ţi-am scris că m’a lovit o 
granată în cap. Tu credeai că asta 
are să mă facă mai frumos? Dacă 
nu mă mai vrei, spune-mi: Da ori 
nu. Cu sila n’am să te iau. Răspun
de, hai: da ori nu?"

Mareea tăcea. Pe fata lui, în ochii 
lui era ceva care o cutremura şi 
îi tăia răsuflara. Lăsă ochii în jos:

„Tu nu ai nici-un rost. Cum să 
ne luăm? întreabă întâiu pe dom
nul conte dacă . . . "

O pânză roşă de foc căzu în fata 
lui Bogdan. Domnul conte? Ce trea  ̂
bă avea el? Domnul conte? îşi 
aduse aminte de ghebos, simţind ca 
un şfichiu de harapnic, că derbedeul 
spusese adevărul. Degetele lui strân
geau aşa de tare pumnul Mareei —

Nn ştia că e atât de uşor să străpungi un om.

ca acele ale cailor care aleargă ^pre 
grajd. Nici nu-şi dădu samă când 
ajunse şi când, plecându-şi capul, 
intră pe poarta deschisă şi eălcă 
pe nisipul aleelor.

Nechezatul unui ca; i.ăru că-1 : 

trezi: văzu aproape de el, în întu y 
nericul grajdului, strălucând spa
tele alb şi rotund al calului său cel 
mai iubit, — şi o emoţie profundă • 
îl cuprinse. O luă deacurmezişul ca- j 
tră uşa grajdului, când un chip de 
femee se desprinse din depărtări, I 
în celalt capăt al ogrăzii celei mari. j 
Părea că vine dela cărămidărie; pe 
cap avea o mahramă de mătase [ 
roşă şi mijlocul ţanţoş; fustele pe 
şalele care se legănau provocător, 
unduiau ca un lan de grâu.

Iohan Bogdan rămase împietrit:
i se păru că cineva îl izbise în 
mijlocul pieptului: Mareea! Nici-una 
nu mergea aşa: îşi lăsă legăturile

ca un cleşte înroşit — că ea ţipă 
de durere.

Domnul conte!" zbieră Bogdan. 
„Ce se amestecă el între mine şi 
tine, domnufc conte? Spune, spune, 
răspunde ce treabji are domnul 
Conte cu noi?"'

Mareea se înţepeni.'O stranie ho- 
tărîre se oglindi pe. figura ei. Obrajii 
ei se colorară, iar ochii ei strălu
ciră iar: mândră, aşa cum o ştiuse 
totdeauna, îi sta în faţă, provocă- 
toare, cu capul sus.

Bogdan urmări această schimbare 
şi văzu privirea ei îndreptându-se 
peste umărul lui; îi dădu drumul 
şi ea se întoarse brusc. Ceiace îşi 
închipuise se întâmplă. Domnul con
te venea eşind din sala de maşini, 
urmat de bătrânul Toth. pădurarul. 
Mareea ţâşni ca o mâţă, se repezi

, (Citiţi urmarea pe pagina 10)
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In (ora unui sultan negru
Din războiul mondial. -  Organizare. -  Obiceiuri.

Aviatorul Pelletier Doisy

CONTINENTUL negru — cu ex
cepţia numai a trei state — 

apaitine rasei albe. Puterile stăpâ- 
nitoare însă, au avut oarecare re
spect şi-au acordat micilor regate in
digene oarecare autonomie. Vom ex
pune cititorilor noştri, în acest nu
măr, note luate cu ocazia unei vi
zite făcute, de . câţiva europeni, în- 
tr’unul din aceste mici regate.

Mutahangura, Majestatea sa nea
gră, domneşte peste un milion de 
suflete In acea parte a Africei care 
se întinde între marele lac Victo- 
ria-Nianza şi coasta Zanzibarului.

Teritoriul său e cunoscut sub nu
mele de regatul Kisiba. Până în 
1890 el depindea de sultanul Zan
zibarului, caiu a cedat insă impe
riului german, pentru suma de pa
tru milioane mărci, toate dreptu
rile sale asupra imenselor teritorii 
ce formează mai curând Africa Orien
tală Germană. Dealtfel aceasta fu 
ultima colonie pe care duşmanii 
noştri o putură păstra, apărându-se 
timp de patru ani gratie trupelor 
indigene recrutate dintre ferocii Ban- 
tuşi, vechii canibali. Totuşi, cu câ
teva luni înaintea armistiţiului, în
treaga colonie era în posesia forţe
lor britanice,' secondate de belgienii 
din Congo şi portughezii din Mozam- 
bie.

Regatul Kisiba e populat de negri 
mult mai puţin sălbateci ca acei 
din Congo, ei renunţând, încă de 
acum jumătate de secol, la caniba
lism, deosebindu-se mult de con
generii lor din Africa centrală.

In oraşe, ca şi la sate, ei îmbra
că un fel de bluză sau se acopăr 
cu o mantie fără mâneci ce reamin
teşte toga vechilor romani. Fie bo
gaţi, fie săraci, aparţinând castei 
nobile sau castei sclavilor, nu fac 
uz de încălţămitne Acest fapt îl 
puteţi observa în prima gravură, ce 
dăm, unde ni se înfăţişează sulta
nul Mutahangura înconjurat de mi
niştrii săi. Cu excepţia suveranului 
şi a primului său minitsru (cu o 
vestă de culoare închisă, sub bluză) 
toate aceste personagii sunt cu pi
cioarele goale. Pe a doua figură se 
vede, la stânga sultanului îmbrăcat 
în alb, femeea sa favorită, tot cu 
picioarele goale. Aceiaş observaţie 
se aplică şi la garda personală a

monarhii Kisibei aveau dreptul de
viată şi de moarte asupra supuşi
lor, şi nu renunţau vreodată de a 
exercita acest drept. Când suvera
nul primea în audientă, era înso
ţit de doi oameni — aleşi după sta
tura lor mare, putere şi ferocitate, 
şi care ascundeau sub mantie o sa
bie ascuţită ca briciul. Vai de nefe
ricitul solicitator care n’ar fi cu
noscut eticheta! După gestul de 
despot unul din călăi se arunca 
asupra nenorocitului şi-i reteza ca
pul fără nici o formalitate! Unul 
dintre predecesorii lui Mutahangura, 
care domnise unsprezece ani, făcu 
să se decapiteze astfel, în prezenta 
sa, mai mult de trei mii de indi
vizi! Actualul sultan e departe de 
a fi aitât de barbar. Crescut la Zan- 
zibar el s’a iniţiat in progresele ci
vilizaţiei şi a îmbrăţişat islamis
mul care a înlocuit în regatul său 
fetişismul, religie bazată* pe cultul 
spiritelor rele.

Când războiul cel mare a isbuc- 
nit el se grăbi să nimicească, din 
regatul său, pe toti funcţionarii şi

’ e rezervat esclusiv monarhului. Ei 
fac de gardă în faţa colibei ce servă 
de staul animalelor. Şi ca să nu

l li se pară timpul prea plicticos, se 
di Urează. cântând din instrumente. 
Observaţi că şi cei doi soldaţi din 
fruntea cobeanei (fotografia a treia) 
au câte o goarnă în mână.

Ca orice suveran care se respec
tă, sultanul Kisiber e pasionat pen-

negustorii germani, proclamând in
dependenta. O armată de două mii 
de soldaţi, însoţită de două tunuri 
de munte, avu însărcinarea de a 
pedepsi pe negri.

Curajos, sultanul se puse şi el 
în fruntea războinicilor, dintre care 
numai o sută aveau puşti de vână
toare, dar şi acelea în proastă stare 
de funcţiune, restul neavând alte 
arme decât lănci şi suliţe. Fără pu
tinţe materiale, fu nevoit să re
curgă la viclenie.

Când trupele germane indigene 
pătrunseră în Kisiba. picioarele goa
le ale soldaţilor- se înţepară în te- 
puşile otrăvite pe care locuitorii le

tru vânătoare, ceiace îl face să în
treţină o ceată de vânători, recru
taţi dintre sclavii de origină con
goleză pentru care jungla africană 
nu poate ascunde secrete. De mici, 
aceştia sunt învăţaţi să cunoască 
fiarele după urmele, abea vizibile, 
lăsate prin deasa pădure. La urmă
rirea vânatului sunt secondaţi de 
câini dresaţi care poartă la gât un 
clopoţel a cărui sunete călăuze hăi- 
taşii să traverseze reţelele de liane 
spinoase. Indigenii pun mare pret 
pe aceşti câini. Numai cei ce fac 
parte din casta nobilă au dreptul 
de a poseda câini de vânătoare. Un 
tânăr războinic nu poate obţine mâ
ni’ unei fete dacă nu oferă, viito
rului socru, ca dar, un câine.

Monarh autocrat cum -e, Muta-
I hangúra, se amestecă — la vână
toare — deavalma cu supuşii săi. 
E un. om plin de curaj şi îndemâ- 
natec în aruncarea suliţei, pe care 

: o preferă mai mult, în locul puştei, 
la vânătorile de fiare Sălbatice. Fe
lul cum procedează la urmărirea 
leului cere atâta pricepere cât şi mult 
sânge rege. Hăitaşii, odată asigu- 

j rali de prezenţa leilor în vecinăta

tea locului (căci aceste fiare sunt 
încă numeroase în Africa orientalii, 
umblând adesea în grupe de 5-6 
după pradă), înaintează îr. şir, în
cet şi prudenţi, traversând pădurea 
în chiote şi sunete de tamtamuri.

VEACUL nostru va fi numit de 
bună seamă secolul maşinis- 

mului şi în orice caz secolul avia
ţiei .

Cine bănuia, în 1900, că se va 
putea trece Oceanul în zbor? Cine 
credea, la începutul deceniului tre
cut, că avioanele vor putea rămâne 
în aer 40 şi chiar 50 de ore. Foarte 
de curând .înconjurul pământului 
întreg va deveni o simplă etapă, 
pentru avioanele care vor circula în 
toate părţile, cu pasageri şi măr
furi.

Pirtntre cei cari pregătesc calea 
către realizarea acestui deziderat, 
se numără, în rândul de frunte 
Pelletier Doisy.

Pelletier Doisy, Champion mon

dial al aviaţiei in 1926, a sosit 
săptămâna trecută la Bucureşti, în 

călătoria pe care o face în jurul 
Mediteranei.

Căpitanul Georges Pelletier Doisy 
a avut viaţa unui personagiu de 
roman. U nadevărat muşchetar mo
dern, în înţelesul nobil a] cuvân
tului. Mai înainte de toate e un

gândim că n’a parcurs în mediu de 
cât 434 de km. pe zi! In trei ani de 
zile câte progrese n’a. făcut aviaţia!

Socotim interesant să reproducem 
descrierea călătoriei Paris — Tokio, 
aşa cum a făcut-o atunci, în câte
va fraze scurte, Pelletier Doisy.

„Sunt minunat de maşina mea 
sburătoare, scrie Pelletier Doisy: 
molor, carburator, boujii, toate sunt 
mai. presus de orice laudă.j N’am 
schimbat o boujie, n’am avut o 
singură pană de canburator şi con
sumaţia este atât de ridicolă, încât 
îmi pot îngădui s’o sporesc după 
voie, pentru cel mai mare bine al 
supapelor mele.

Prima mea etapă a fost cea mai 
giea. M'am găsit în mij’ocui bru
mei, după înălţarea destul de grea 
dela Villacoublay. Am stiurat la 50 
de metri înălţime, până I," Châlons- 
sur-Marne .unde am găsit un gol. 
Acolo la. 1500 metri altitudine, 
până la München. Ploaie potop, 
transformată în brumă-şi zăpadă 
până dincolo de Viena. Trei ore de 
ploaie continuă apoi şi dela Viena

suveranului pe care o vedem că de
filează cântând. Aceasta e numai 
din cauza climatului prea cald. Un 
cizmar ar muri de foame în rega
tul Kisibei!

Capitala se numeşte Bukeba — 
un sat unde nu se vede decât o sin
gură construcţie de zid: palatul Ma- 
jestăţei sale. Toate celelalte locuin
ţe se reduc la nişte colibe de for

mă conică, cjj-.io singură uşe şi fără 
ferestre. Străzile sunt curăţel între
ţinute de sclavi. Toate casele sunt 
înconjurate de grădini în care do
mină bananierii. Pământul e atât 
de fertil că ajunge să-i sgârii supra
faţa pentru a căpăta o recoltă 
abondentă, din care cauze indigenii 
jiu  se plâng de lipsa bucatelor.

Până la pătrunderea europenilor,

' puseseră prin iarbă. După un marş 
de două zile expediţia perdu o trei
me din efectivul său. Decimată şi 
demoralizată, ea vroi să se întoarcă

i înapoi. Ofiţerii germani însă se opu-
1 neau, fiind proteja ti de încălţămin
tea cazonă pe care o aveau. Îndem
naţi de emisarii sultanului, soldaţii, 
masacrară pe ofiţeri trecând de par
tea adversă cu arme şi bagaje.

Mutahangura e un suveran blând 
şi poporul său îl iubeşte. Una din 
fotografiile reproduse e luată în ziua 
aniversărei naşterii sale, pe care 
locuitorii micei capitale o sărbăto
resc cu multă veselie. Priviţii cât de 
bucuroşi joacă un vesel „banbula" 
în faţa palatului monarhului. După 
obiceiul ţărei, copii mai mici de doi
sprezece ani nu poartă costum.

Ilustraţia următoare ne reprezintă 
pe fiicele sultanului — cu capul 
tuns —• executând un dans în curtea 
de onoare a palatului.

E cam uimitor numărul lor dar, 
ca musulman, tatăl s’a însurat cu 
mai multe femei 

Insfârşit ultima gravură repre
zintă „garda laptelui" dela curtea 
Majestăţii sale. Aceşti funcţionari 
au însărcinarea specială de a în
griji şi mulge vacile, a. căror lapte

La curtea acestui sultan negru, 
eticheta e regulată ca şi la curţile 
europene. Membrii castei războinice 
sunt singurii care au dreptul de a 
se îmbrăca cu toga roşie un fel de 
mantie fără mâncei, ceiace se poate 
numi uniforma pentru oraş, căci 
la luptă sau vânătoare schimbă co-

La plecare, Pelletier şi mecanicul Besin, controlează motorul.

stumul luând numai un şort care 
ie lasă mişcările libere. Femeile din 
„aristocraţie" poartă deasemeni un 
semn distinctiv ce constă dintr’o . . .  
vulgară umbrelă! Cu umbrela şi pi
cioarele goale merg adesea la plim
bare, însoţite de câte o întreagă cea
tă de sclave. In orice caz fac şi ei 
minuscule progrese adoptând câte 
ceva depe la colonii cu care viu în 
contact.

Trad. de Al. Th. Diobb.

ului, dupăaceea a devenit unul din
tre cei mai însemnaţi piloţi. Era 
celebru încă înainte de războiu: ca 
plutonier a făcut înconjurul Fran
ţei în avion. Nu se împăca însă cu 
viaţa de disciplină, din pricina spi
ritului său de independenţă şi ast
fel, în 1923, fiind pedepsit cu arest, 
îşi rupse un picior. . . sărind cu 
prăjina un zid, ca s’o poată ştrege, 
pe câteva ceasuri. în oraş.

Dela începutul ostilităţilor însă, 
acest atlet, căruia viaţa de garni
zoană nu-i prea plăcea, plecă pe 
front şi se clasează printre cei mai 
îndrăzneţi aviatori. La 2 Aprilie 
1915 el prinde de vii, cu revolverul 
în mână, pasagerii unui albatros, 
pe care l-a silit să ateriseze, în rân
durile franceze. Cu acest prilej, este 
făcut cavaler al legiunii de onoare. 
După aceea, rând pe rând, dă jos 
un fokker; alungă singur trei avi
oane inamice; coboară numeroase 
aparate, dintre care unul în colabo
rare cu Navarre, amicul său intim. 
După război, în 1920, face două ra
iduri: Paris—Viena fără escală, 
Paris — Constantinopol — Sofia — 
Bucureşti; iar în 1921 Toulouse — 
Paris în 3 ore şi Tunis — Paris 
fără escală, în 12 ore. In 1922 Pelle
tier Doisy, după ce făcu o etapă fără 
escală, de 1600 de km., bătând re- 
cofduV de atunci, se însură şi de
veni curând tată.

Sborul cel mai de seamă, care a 
făcut celebru pe aviatorul francez, 
a fost raidul Paris—Tokio, din 1924.

Pelletier Doisy a plecat din Paris 
la 24 Aprilie 1924, şi a ajuns la 
Tokio la 9 Iunie, adică după 47 de 
zile, parcurgând, 20.400 kilometri. 
Nu i-ar fi trebuit decât 38 de zile,

i dacă un accident stupid, pe care l-a 
avut la Shangai, unde aparatul 
i-a fost sfărâmat, nu l’ar fi silit să 
rămână în acest oraş 9 zile. Dru- 

j  mul făcut atunci de Pelletier Doisy, 
a înmărmurit pe toti, şi când ne

şi ploaie. Am trecut Budapesta, un
de am observat că sunt aşteptat şi 
am străbătut Ungaria Toată ţara 
inundată, făcea imposibilă citirerf 
hărţei. Din fericire am recunoscut 
Szolnok, în clipa în care mă pre
găteam să fac calea întoarsă. Şi la 
ora 17 (24 Aprilie), eram la Bucu
reşti. Călătorie fără istorie până la 
Alhp. Dar, la plecare, am socotit 
cariera „Jacqueline-i" *) terminată. 
De cinci ori am încercat plecarea 
în i'eren moale. Ultima dată am ris
cat totul pe o singură carte, am 
parcurs întreg terenul şi nu ştiu 
prin ce minune am evitat răstur
narea. Timpul groaznic în Mesopo- 
larnia. furtună teribilă, vânt de ni
sip, toată garnitura. Am fost nevoit 
să aterisez la Bagdad.- A doua zi, 
plecare admirabilă, după ce am 
schimbat un cauciuc .care se tăiase 
pe drumul Allep—Bagdad—Buchir: 
două ore deasupra mlaştinelor Ben- 
der—Abbas: teren rău. Un cauciuc 
se sparge la plecare. Regiune foarte 
rea: vârfuri ascuţite, plaje pustie. 
Am aterisat nu prea liniştit. Schimb
o roată. E o căldură teribilă mai 
mult de 42 de grade.”

La Calcula a trebuit să ateriseze 
şi să repare pânza planului superior, 
care se rupsese, între două nervure. 
Aceste incidente au făcut ca echipa- 
giul să piardă fi zile. Pe de altă 
parte, rămănând patru zile la Ilan- 
noi, 8 zile la Shangai pentiu schim
barea aparatului şi trei zile la Tai- 
king, Pelletier Doisy n’a putut să 
sosească decât a 47-a zi la Tokio, 
deşi de fapt n’a zburat decât 20 de 
zile.

Astăzi raidul lui Pelletier Doisy 
ar putea fi făcut cu destulă uşurinţă 
de mulţi dintre aviatori. Aviaţia 
păşeşte înainte pe calea progresului.

*) Numele avionului cu care a 
sburat Pelletier Doisy.
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Teatrul In ţarâ

D. VICTOR EFTIMIÜ ŞI TEATRUL 
DE VEST

D UPĂ conferinţa ţinută la Cluj 
cu directorii teatrelor minori

tare, d. V. Eftimiu directorul gene
ral al Teatrului Naţional şi Operei 
Române din Cluj, a plecat în prin
cipalele oraşe de frontieră spre a 
lua contact cu intelectualii acelor 
localităţi Oraşele vizitate au fost 
Oradea, Arad şi Timişoara.

La Timişoara d. Eftimiu a fost 
Invitat la Conservatorul comunal, 
unde directorul şcoalei, d. Drăgoiu, 
a cântat câteva părţi din drama sa 
muzicală „Năpasta“, Operă cu care 
se va deschide Teatrul Timişorean, 
de către trupa din Cluj.

Seara primăria a dat o masă în 
onoarea d-lui V. Eftimiu, la care 
Directorul general a făcut următoa
rele declaraţiuni:

„Teatrul de Vest nu se putea re
zuma numai la câteva spectacole, 
date în două sau trei oraşe. Tre
buia găsit mijlocul armonizării in
tereselor culturale ale întregului Ar
deal şi Banat şi totodată trebuia să 
se găsească şi modalitatea ca teatre
le minoritare să poată face faţă chel- 
tuelilor lor.

Drumul croit de mine, sper să 
împace pe toţi. Ar fi ideal dacă fie
care oraş de frontieră să poată în
treţinea în Teatrul românesc pro
priu. Azi, când acest ideal nu poate 
fi atins, Teatrului Naţional şi Ope
rei Române din Cluj, le revin 
greaua sarcină de a întreţinea şi 
forma gustul populaţiei pentru Tea
trul românesc.

Ţara cere dela artiştii români sa
crificii şi o muncă grea. M’am în
conjurat însă de elemente tinere, ta
lentate şi- entuziaste. Am motive te
meinice să sper că voiu fi ajutat 
de actori în lupta culturală ce o 
desfăşor. Nu fac nici o promisiune. 
La încheierea stagiunii vom avea un 
bilanţ, care socot că va vorbi dela 
sine.“

INDEPENDENŢA CULTURALĂ ŞI 
ARTISTICĂ A BANATULUI

UNII bănăţeni şi-au manifestat 
atât în scris, prin presă, cât 

şi verbal, dorinţa ca Banatul să nu 
depindă de Cluj, în privinţa artei 
şi a culturii. D. Eftimiu căruia i-s’a 
pus de asemenea această chestiune, 
a răspuns următoarele.

„înţeleg şi apreciez dorinţa bănă
ţenilor. Timişoara este un oraş bo
gat, mult mai bogat decât Clujul, 
şi care are un viitor strălucit. Sunt 
sigur că Timişoara, mai ales cu ad
mirabilul său teatru, va putea sus
ţinea o trupă românească. Azi însă 
ce putem face? Nimic, sau aproape 
nimic. De aceea să muncim, ca în
ceputul să fie menit a netezi dru
mul. Voi ave pentru Timişoara cea 
mai mare solicitudine. Nu va fi 
sacrificiu, pe care să nu-1 fac. In 
ceeace priveşte realizările artistice, 
nu cunosc piedeci maiferiale. Rămâ
ne bine stabilit că deschiderea sta
giunii şi inaugurarea teatrului Ti
mişorean se va face cu opera „Nă
pastă." Compozitorul va veni la 
Cluj şi acolo vom lămuri toate che
stiunile deamănunt."

TEATRUL LA BUCUREŞTI

Ci And pe rând, teatrele Capita- 
/ lei noastre, şi-au deschis por

ţile, înscriind pe răbojul Teatrului 
românesc, un nou început de sta
giune. Un început de stagiune, care 
are însă şi o mare însemnătate. 
Fiecare teatru a pornit la drum cu
o piesă originală. Literatura drama
tică românească, atât de urgisită în 
trecut, începe să câştige terenul şi 
încă victorios. E un fapt care nu

poate decât să ne bucure şi-l rele-
I văm cu plăcere, dorind sinceri să 
ajungem curând, în această privin
ţă, la nivelul ţărilor apusene.

Teatral National, a jucat la de
schidere Răzvan şi Vidra de B. P. 
Haşdeu, pentru comemorarea auto
rului, dela moartea căruia, în Au
gust, s’au împlinit 20 de ani. Ca 
şi în trecut piesa a obţinut deplin 

j succes.

Teatrul Regina Mar ia a început 
cu „d-şoara Nastasia", tragi-come- 
dia în opt tablouri a d-lui George

| Mihail Zamfircscu. Cu această piesă 
autorul şi-a făcut o intrare meri- 

} tuoasă în literatura dramatică ro
mânească şi atât critica, cât şi pu
blicul, i-au făcut d-lui Zamfirescu
o primire din cele mai calme. Au
torul, nuvelist şi poet, prea puţin 
cunoscut până la premieră, este pri
vit, de a doua zi, ca un scriitor 
dela care se poate aştepta mult, 

foarte mult.

Teatrul Mic, de sub conducerea 
celor doi direötori, R. Bulfinski şi 
Mişu Fotino, a ţinut să nu rămână 
mai pe jos şi la deschidere a jucat 
pe lângă piesa „Doctorul" şi Come
dia într’un act „Fata Morgana" a 
d-lui Jean Valjean, cunoscutul şi 
mult apreciatul autor dramatic. 
Succesul obţinut de Teaitrul Mic, pe 
lângă dovada că directorii lui înţe
leg artă pentru artă, mai constituie 
şi o nouă verigă, adăogată la lanţul 
succeselor din trecut, ale d-lui Jean 
Valjean.

Teatrul Caragiale, de sub condu
cerea Drei Dida Solomon şi-a de
schis stagiunea cu piesa „Minis
trul" de d. Brăescu. Autorul într’un 
interview ne mărturiseşte că a por
nit să scrie un roman şi s’a pome
nit că scrisese două acte. Atunci l’a 
făcut şi pe al treilea şi iată satira 
în trei aote, ce se joacă la Teatrul 
Caragiale. Piesa a fost bine primită 
de public şi ceva care schimbă si
tuaţia stagiunii trecute, publicul vi
ne la spectacole în număr conside
rabil. însemnează aceasta că Bucu- 
reştenii sunt dornici de teatru, că 
vin la teatru, dacă bine înţeles, li 
se dau reprezentaţii bune.

A doua premieră a Teatrului Na
tional a fost „Comedia fericirii de 
Evreimof, care după cum am mai 
anunţat s'a bucurat de un mare 
succes iar a treia premieră „Cyrano 
de Bergerac" de Ed. Rostand, în tra
ducerea d-lui M. Codreanu, cu d. 
Toni Bulandra în rolul titular.

Piesa a obţinut un succes desă
vârşit un succes care înseamnă un 
salt în teatrul românesc, iar cele 
mai multe merite pentru această 
adevărată sărbătoare artistică, îi re
vin marelui artist Toni Bulandra, 
care prin talentul său, a dait lui 
Cyrano o interpretare de netăgăduit 
maestru.

OPERA LA CLUJ

C ONFORM programului stabilit, 
în fiecare Joi, Sâmbătă şi Du

minecă, avem festivaluri artistice la 
Opera din Cluj, care din ce în ce 
sunt tot mai mult gustate de publi
cul iubitor de muzică. De multă 
vreme Teatrul din Cluj n’a avut seri 
atât de pline şi un public atât de 
satisfăcut din punct de vedere ar
tistic. Intr’unul din festivalurile 
acestea, în săptămâna trecută, am 
avut prilejul să admirăm un nou 
talent în arta coriografică. D-şoara 
Viola-Csiky-Vişan, o tânără de 16 
ani a debutat pe scena Teatrului 
Naţional cu dansuri de Delibes 

j Mendelsohn şi Stephanides. Absol-
I ventă a Academiei de balet din Bu
dapesta şi elevă a Emiliei Nirschi, 
talentata dansatoare posedă pe lângă 
un fizic ireproşabil graţie desăvâr
şită, şi primite să devină una dintre 
cele mai de seamă dansatoare ale 
scenei noastre. Publicul a primit cu 
deosebită simpatie debutul pe scena. 
Teatrului Naţional, al d-şoarei 
Viola-Csiky-Vişan şi prin angajarea 
ei, Opera Română din Cluj neîn
doios că va face o achiziţie de va
loare.

Teatrul „Caragiale" din Bucureşti , 
va reprezenta în anul acesta „Ofi- j 
ciul poştal" şi „Jertfa", două piese 
datorite marelui scriitor indian Ra- 
bindranatli Tagore.

Pentru prima oară Tagore apare 
în româneşte ca dramaturg. Iată dar 
un eveniment vrednic de a fi rele
vat. Cine este autorul ale cărui scri
eri au stârnit admiraţia întregei 
lumi ?!

Un prinţ indian, bogat, frumos, 
astă-zi vârstnic, socotit în ţara lui 
ca un profet, iar peste graniti ca o 
celebritate vrednică de respectul 
oricui.

Scoborîtor dintr’o familie de brah
mani, familie care timp de o mie 
de ani a condus spiritualiceşte po
porul de pe malurile Gangelui, Ra
bin dranath Tagore, şi-a însuşit în 
casa părintească pe lângă nobleţea

D. Florea Simionescu, societar clasa 

I, angajat in stagiunea aceasta, Ia 

Teatral National din Clnj.

Viola-Csiky-Vişan

TEATRUL MAGHIAR

IN privinţa teatrului maghiar din 
Timişoara, d. Eftimiu a declarat: 

„Am stabilit cu d. Sendrey şi Er
dély, să dea reprezentaţii de teatru 
maghiar aci, cu ansamblurile din 
Arad şi Oradea. Am hotărît la Cluj, 
de comun acord cu directorii mi
noritari, planul de activitate al ace
stor teatre. A fost destul de greu 
să organizezi teatrele maghiare. Con
ferinţa cu directorii nu a decurs cu 
totul pacinic. S’au produs unele in
cidente, pe care le-am aplanat însă 
La repetatele mele întrebări, toţi di
rectorii mi-au declarat că sunt mul
ţumiţi cu cele hotărîte. Ministerul 
artelor a dat un număr restrâns de 
concesiuni, peste care nu va mai 
acorda nici una. Dacă s’ar încerca
o nouă directivă, ar urma să reîn- 

[ cep conferinţele. Ori aceasta ar dău
na tuturor.
,„Eu nu am venit să fac politică, 

ci< am venit să fac cultură şi vă 
asigur că voiu şti să-mi impun voin
ţa. Eu răspund de chestiunea tea
trelor."

CE SE VA JUCA IN ACTUALA 
STAGIUNE?

Teatrul Caragiale va reprezenta o 
piesă originală de d. Ion Sângeor- 
giu; „Viaţă de student" de Leonida 
Andreew şi „Oficiul postai" de Ra- 
bindranath Tagore.

Teatrul National va juca „Omul 
cu „Mârţioaga" de d. Ciprian. „Mult 
sgomot pentru nimic" de Shaekes- 
peare, „Generaţia de sacrificiu" de
d. Jean Valjian 

Teatrul Regina Maria va juca co
media englezească „Musafirii fami
liei Bliss", de Noel Coward, în tra
ducerea d-lui V. Rodan.

sufletească a Indiei, şi tot ceiace 
oferă cultura europeană.

Din înpletirea acestor două men
talităţi complect diferite, s’a închie- 
gat duhul marelui poet, pe care azi 
îl ureamăreşte întreg pământul.

Scrierile sale sunt tălmăcite a- 
proape în toate limbile. întâia lui 
lucrare lirică „Gitanjali", apărută 
în englezeşte sub titlul „Ofrande

lirice", i-a deschis calea cuceririi 
Europei, aducându-i totodată şi ob
ţinerea premiului Nobel.

Au urmat apoi „Grădinarul", „Cu
lesul roadelor", „Mama şi Copilul", 
poeme traduse şi la noi în proză, 
dar cari în originalul bengalez, sunt 
întocmite după toate legile poeticei.

Tagore e un scriitor de o rară 
fecunditate. El a abordat toate ge
nurile literare, deci nu e mirare că 
a scris şi teatru, dela comedia uşoa
ră până la drama puternică.

De curând o lucrare a sa „Na
ţionalismul" (traducă şi în Româ
neşte) a stârnit o mare senzaţie. In 
această lucrare poetul indian, în 
care misticismul oriental îşi are ră
dăcinile adânc înfipte, se revoltă 
împotriva opresiunii imperialismu
lui şi a nedreptăţii naţionalităţilor. 
Acest strigăt de rvoltă, este de fapt 
mai mult o imputare adusă Angliei, 
care prin forţă, ţine sub jugul ei 
atâtea milioane de Indieni.

In anii trecuţi profetul indian, a 
călătorit prin diferite ţări, ţinând 
conefrinţe, cu scopul de a face po
sibilă o armonizare între spiritul 
orientului şi spiritul occidentului 
Tagore, care este un profund iubi
tor de oameni, a crezut că prin pre
dici va izbuti să astupe prăpastia 
deschisă treptat în decursul veacu
rilor, între orientul contemplativ şi 
mistic, căzut în imobilitate, şi între 
occidentul neliniştit, împins puter
nic către progresul logic şi mecanic, 
occidentul veşnic în mişcare.

Iluzii poetice sfărâmate de zidul 
egoismului • europenilor, iluzii ce 
nicicând nu se vor înfăptui, atâta 
timp cât educaţia occidentalilor nu 
va fi schimbată din temelii şi atâta 
timp cât mentalitatea orientalilor 
va rămâne complect încătuşată de 
contemplaţiune şi misticism, deci 
refractară oricărui progres.

Simplitatea clasică din operile lui 
Tagore, lirismul său profund şi sin
ceritatea lui desăvârşită, au fost 
întâile calităţi ce l’au ajutat să urce 
atât de sus, spre culmile gloriei!

ISADORA DUNKAN 

ELEBRA dansatoare Isadora 

Dunkan, pe caro succesele co- 

riograiice, au făcut-o să fie răsfă

ţată ani şi ani dearândul, pe marele 

scene ale lumii, a murit zilele ace

stea.

Dacă gloria nu i-a precupeţit nici 

una din bucuriile ei, in schimb 

viata particulară a marei artiste a 

fost un lant de groaznice nenoro

ciri. Prima căsătorie a sfârşit-o prin 

divorţ, a doua prin sinuciderea so

ţului, un poet rus. Doi copii i-au 

murit în anii trecuţi, intr'un acci

dent de atuomobile, iar cel de al 

treilea, în care îşi adnnase toate 

nădejdile, i-a fost răpit de o boală 

nemiloasăt.

Durerea cauzată de pierderea pri

milor doi copii, o fac să părăsească 

scena şi Isadora Dunkan continuă 

să-şi depene îndureratul fir al vieţii, 

rătăcind prin diferitele oraşe de pe 

Coasta de Azur. Fatalitatea însă 

care o urmărea, i-a pecetluit sfârşi

tul, în zilele acestea. La Nizza, ne

fericita femeie a murit într’un acci

dent stupid, sugrumată de propriul 

ei şal agăţat de roata automobilului 

în care s’a suit

NAE BASARABEANU

A MURIT „Nea Nae Ciau, Ciau" 
cum îi spuneau (toţi. Bătrânul 

bibliotecar al Teatrului National din 
Bucureşti, după o activitate de cin
cizeci de ani, în această calitate, 
s’a stins în camera sa, din podul 
Teatrului.

Un muncitor nepreţuit, care din 
umbra bibliotecii, pe care o îndră
gise ca pe o rudă a urmărit afli de 
ani şi pas cu pas evoluţia Teatru
lui românesc.

Graţie muncii lui trudnice. Teatrul

Naţional Bucureştean, are azi în 
arhiva sa o sumedenie de docu
mente, fotografii şi atuografe tea-

I trale.
Un om care n’a supărat pe ni- 

| meni dar care a sfătuit cu folos pe 
j  mulţi, un om iubit de toată sufla
rea actoricească şi care totuş şi-a

i scurs viaţa singur, ascuns de lumea
I care mişuna grăbită în juru-i.

Două slăbiciuni a avut: Biblio
teca şi călătoriile. In timpul vacan
ţelor, din economiile strânse cu 
greu, pleca în străinătate şi nu rare 
ori i-s’a întjmplat să nu-şi poată 
permite luxul unei camere de hotel 
şi să doarmă prin cine ştie ce piaţă 
a marelor Metropole.

Născut în 1851, Nae Basarabeanu, 
la vârsta de 20 de ani, intră în con
servator. Curând însă părăsi scena 
şi la 1877 înfiinţa biblioteca Tea
trului National, conducând-o cinci
zeci de ani neîntrerupt. Modest şi 
tăcut, cum a fost în viaţă, tot aşa 
s’a dus şi pe calea cea fără de în
toarcere.
a s ©,©;.©.© © o © o o e © o o © o © © o © ş;

CELEBRA DANSATOARE MEXI
CANĂ JOYCE LOLE 

este astăzi senzaţia operei Metro
politane din New-York. Salarul său 
zilnic e de 1000 dolari (peste 160 

mii Iei).
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Reîntoarcerea
(Urmare din pag. 7.)

Deslegările diferitelor jocuri ale Realităţii, se primesc la redac

ţie, până la 10 Octombrie, cor. Fiecare joc acordă deslegătorului 

an număr oarecare de puncte. Gel care obţine numărul cel mai 

maro de puncte, prin deslegarea celui mai mare număr de jocuri, 

din numerilo 31, 32, 33 şi 34 ale Revistei noastre, va primi un 

premiu de 1.000 (una mie) Iei. Premiul al doilea e de 500 (cinci 

iute) lei; premiul ai treilea de 300 (trei sute) lei. Următorii şapte 

deslegători primesc câte un volum din operile autorilor români.

Deasemenea vom publica numele tntuior deslegătorilor.

Premiile se vor distribui până la 15 Octombrie.

B o n u l  I>.
Subsemnatul ............

trimit alăturat deslegarea jocurilor No..

In loc de cronică 
cinem atografică

Deslegătorii jocurilor noastre, sunt rugaţi să detaşeze 

acest bon şi să ni-1 trimită în plic împreună cu deslegările. 

în acest fel vom putea ţinea socoteală de notele fiecărui 

deslegător, la împărţirea premiilor.

Ştiţi să citiţi? Joc No. 2. (3puncte)

Concurs fotogenic
Revista noastră institue un con

curs fotogenic, crem adică să ce

rem cititorilor noştri să aleagă 

dânşii dintre cititoarele noastre pe 

cea care e mai potrivită pentru 

studiu, pentru cinematograf.

Concurentele, acele doamne şi 

domnişoare, care se socot apte şi 

simt dorinţa să facă cinema, sunt 

rugate s ăne trimită una sau mai 

multe fotografii caracteristice, în

soţite de câteva rânduri, prin care 

să ni se arate intenţiile şi senti

mentele care le însufleţesc.

Vom primi aceste fotografii în 

tot cursul lunei Sentembrie. Vom 

pnblica apoi pe rând fotografiile 

trimise, împreună cu j,motto“-urile 

însoţitoare, spre a le supune criticii 

cititorilor. Aceştia vor fi invitaţi 

după aceea să aleagă prin „vot nni- 

versal şi secret" pe cea bai foto

genică, pe cea mai potrivită pentru 

kino.

Acestei alese revista „Realitatea 

Ilustrată" îi oferă călătoria gratuită 

până la Berlin san Paris, (clasa II-a 

la tren şi întreţinerea timp de 15 

zile) şi angajament într’o casă de 

filme.

Doamnelor şi domnişoarelor fo

togenice, trimiteţi degrabă fotogra

fiile cele mai bune pe adresa revi

stei noastre. Dorim să contribuim 

la punerea in valoare a talentelor 

şi frumuseţilor din tara noastră.

cătră conte şi se aplecă să-i sărute 
mâna.

Toii Irei veneau spre el: Bogdan 
îşi strânse puterile ca un berbec care 
vrea să se năpustească. O linişte 
de ghiaţă îi străbătu prin vine, ca 
aceia care îl străbătea în tranşee, 
când suna goarna de asalt. Mâna 
.contelui îl atinse pe umăr; se dădu 
iar un pas înapoi. Ce? — Contele 
îi vorbea despre vitejie, despre pa
trie, despre o mulţime de lucruri 
care n’aveau nimic aiace cu Mar
eea. Cuvintele curgeau asupră-i ca 
o ploae repede. Bogdan le lăsa să 
treacă. Ochii lui şovăiau dela conte 
la Mareea, la păzitor şi deodată se 
opriră pe un punct care strălucea: 
mânerul de nichel al unui cuţit de 
vânătoare pe care bătrânul îl purta 
La şold — şi care strălucea în 
soare...

Ca o baionetă, îşi zicea Bogdan, 
şi îi veni ideia să zmulgă cuţitul şi 
să-l împlânte până în plasele în 
trupul ‘ticăloasei de Mareea. Dar şol
durile rotunde, fustele, umflate . . . 
El ,acolo, nu avusese aface cu fe
mei ... . Nu-şi putea închipui cum 
are să fie dacă îl împlântă. Ochii 
lui lunecară la contele care clocotea 
de mânie.

îşi arată colţii, se gândi el, ca 
rusul cel lung. Şi surâse la gândul 
că şi domnul conte ar putea avea 
aşa, deodată, chipul cela liniştit şi 
ochii ceia întrebători. ..

Dar, iată, că vorbeşte despre Mar
eea: ce se amestecă e l? ...

Se înălţă deodată:

..Domnule conte, eu am să-mi ră- 
fuesc socotelile cu Mareea. Nu te 
priveşte pe dumneata." Şi îl privi 
în faţă.

Contele avea tot aceleaşi mustăţi 
bine răsucite şi bine tăiate: „Unii 
se duc să-şi rupă gâtul la războiu", 
spusese ghebosul. Nu era chiar aşa 
prost.. .

Furia contelui era în culme; Bog
dan îi dădea pace să strige şi pri
vea hipnotizat mânerul strălucitor

Ţinând revista vertical veti putea citi dela dreapta la stânga 
două cuvinte care se vor completa cu al treilea, citit dupăce 
rotiţi figura la dreapta.

u
Concurs 

de caricaturi
N ARTIST Brazilian, din Rio

treceputaţie strălucită care acum 
de hotarele tării sale.

Slujindu-se de literile alfabetului 
drept material, artistul Brazilian, 
cunoscut sub numele de Raul, face 
siluetele diferitelor persoane sau ani
male, numindu-le totodată cu nu
mele lor. Noul gen de caricatură a 
fost numit de autor figuri onomasti
ce. Excelentul artist a publicat de 
curând vre-o 1000 din aceste desene 
curioase, într'un album, care are un 
succes deosebit. Publicăm şi noi o 
pante (vre-o 30) din aceste desene 
şi invităm pe cititorii noştrii să se 
exercite şi dânşii în noul gen de 
artă. Cu ajutorul literelor, care com
pun numele lor, ale cunoscuţilor sau 
cunoscutelor, să încerce să alcă
tuiască figuri, după pilda artistului 
brazilian, străduindu-se, pe cât po
sibil, ca desenul pe care-1 vor face, ! 
să reprezinte caracterul sau ocupa
ţia caracteristică a persoanei res
pective, chiar sub forma de simbol.

Figurile onomastice, cele mai reu- I 
şite, trimise redacţiei noastre, vor | 
fi publicate, cu numele autorului, 'j

Suntem siguri că în acest fel vom j  

excita multe talente, în stare la
tentă.

LEGENDA FIGURILOR ONOMASTI
CE PE CARE LE PUBLICĂM

20. Marion, o pisică văzută din 

spate; 16. Valentina o dansatoare 

simpatică; 4. Waldemar, oare are 

silueta unui miel alergând; 44. Con- 

stantino, un arap, pe spinarea unei 

cămile; 5. Rodolfo, care trage un 

tăvălug, pe un teren de tennis; 23. 

Silvia, unde se poate identifica un 
cocostârc; 17. Octavio, o bicicletă; 

18. Irma, o păsărică; 14. Alina, un 
fluture; 11. Maria-Louisa, sora cea 

mare târăşte după sine pe cea mai 

mică, jumătatea numelui trăgând pe

Joc No. 1 (5 puncte)

Punând laolaltă bucăţile l&iate, căpătaţi un peisagiu.

cealaltă; 15. Sara, un melc; 21. Fe- ; Figurile trebuiesc observate dela 
lix, ca o pisică văzută din profil; distanţă şi clipind din ochi, atunci 
30. Un câine în două picioare pe imaginea se vede mai lesne, 
un glob, desemnează numele lui 
Friederic; 28. Este un compresor, 
bine stilizat din Elba; iar 36, Roza, 
formează un şoarece.

al pumnalului. Numele Mareei îr. 
ajunse iar la ureche:

.Mareea e deacum înainte în ser
viciul meu" spunea contele. ,,Tu. 
şlii, Bogdan, că eu ţin mult la tine; 
dacă convine, am să-ti dau o- 
slujbă tot pe lângă cai. Dar te rog" 
să dai pace Mareei. Auzi? Fără. 
scandal. Dacă vrea să te mai ia, 
să te ia. Dacă nu, să-i dai pace. Şi 
să nu ai nenorocul să aflu că te 
tii de capul ei, că pe urmă, ştii. ,. 
te trimet la dracu . . . Ne-am înţe
les?

— La dracu! strigă Bogdan, ne
bun de mânie. „Domnul Conte are 
să mă trimeată la dracu.. Să se du
că dumnealui la dracu. Eu am fost. 
Eu am fost opt luni la dracu. Ea 
am fost în iad! Şi uite capul meu, 
şi domnul conte poate vedea că 
m’am întors înapoi din iad. Ehet 
Uşor e să faci pe stăpânul milos., 
să-ti umpli buzunarele şi să trimeti 
pe alţii să cra'pe!~hei! Nu e greu! 
Acela care s’a înfipt acasă nu are- 
drptul să trimeată la dracu pe aceia, 
care au fost la dracu, pentru el!‘*

Vorbea fără să se ruşineze, ca 
socialistul de ghebos, cu muşchii 
încordaţi, gata să sară pe dânsul ' 
ea o fiară. Văzu pe conte cum se- 
repede la el, cu faţa schimonosită,, 
văzu cravaşa ridicată şuerând prin 
văzduh şi căzând, dar lovitura scur
tă şi înfundată el n’o simţi pe- 
spate.

Dintr’o săritură înfăşcă cuţitul’ 
dela paznic şi, -ca un fulger lovi pe- 
conte între coaste. Nu cu gest, larg^ 
căci ar fi putut şă-1 apuce de braţ 
Nu. Din jos în sus, uşurel, cu o- 
loivtură scurtă, ca la războiu, cu- 
titul lunecă în carne ca o baionetă

Pe urmă, totul se petrecu aşa 
cum se petrece deobiceiu .. . lohait 
Bogdan văzu cţjipu! contelui schi
monosit de mânie, liniştindu-se, li- 
■niştindu-se . . .  - văzu ochii mărindu- 
su privindu-1 mustrător şi între- 
bându-1: „Ce faci?"

Dar nu-1 putu vedea pe conte* 
prăbuşindu-se. O lovitură formida
bilă, căzută nu se ştie de unde îl 
atinse în ceafă, cu zgomotul asurzi
tor al unei ape care cade de sus

Mai zări ulima dată obraji Mar
eei, nimbaţi de un rotocol aprins;, 
apoi, cu ţeasta despicatăi în două., 
se prăbuşi pe trupul stăpânului său 
care horcăia zbătându-se la pământ-

HAZURI

Unchiul (către micul Vasile)r 
„Cel mai important lucru în viaţi 
este să ţii ochii deschişi, să vezi 
totul şi să observi totul. Ai înţele» 
băete?“

Vasilică: „Asta fac eu de multă 
vreme, unchiule.

Unchiu: „Cum adică?"
Vasilică: „Tata ascunde o sticlă 

de rachiu îndărătul cărţilor lui, mă
tuşa Ana are într’o casetă o dantu
ră falsă, chiar tu unchiule porţi în 
buzunar o Biblie mică, care de fapt 
nu este o Biblie, este o cutie în ca
re păstrezi un joc de cărţi şi pfr 
urmă mai a i ..

Unchiul: „Taci odată dobi- 
tocule!"
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PAGINA SPORTIVA
S ÂPTĂMÂNA trecută n’am avut 

de înregistrat evenimente mai 
importante, .în viata sportivă din 
România. A fost o Duminecă lipsită 
de interes, cu matchuri pentru cam
pionat sau amicale, care n’au adus 
nici un fel de surpriză. Singură iz
bânda lui T. A. T. împotriva lui 
A. M. T. E. a fost senzaţională. E 
probabil că AMTE a slăbit foarte 
rău şi socotim să nu ne înşelăm în 
părerea noastră, că în campionatul 
pe tară, din anul curent, culorile 
Aradului vor fi reprezentate prin 
alt campion. De altminteri campio
natul a început şi în Oradea cu o 
ploaie de goaluri, neobişnuite până 
aci, iar Duminecă va fi campiona
tul de fooibal, şi în Cluj. Astfel 
pretutindeni, sezonul oficial, care 
nu prea îngăduie matchuri cu oas-

L IPSA de antrenament a mem
brilor şi continuile încercări 

cu formaţiuni noui, a adus o înfrân
gere neaşteptată şi pentru Hungaria 
din Budapesta. Această înfrângere 
este surpriza cea mai mare a spor
tului din Europa centrală.

Sabaria, care a fost şi în Româ

nia, după ce a învins echipele Sla- ! 
\ ia, Viena, VAC, şi Wacker a arătat 
şi la Budapesta ce poate şi a în
vins faimoasa echipă Hungaria.

sunt Marton din Vulcan, Scheirich 
din Timişoara şi Christescu din 
Braşov. In saltul în înălţime, favo
ritul nostru este Russu, iar în sări
turi în lungime, Fischer, însă aci ne 
Rutem aştepta la surprize şi din 
partea lui Schopp din Sibiu. In

trecere. Nu ne putem bucura însă 
pe deplin de aceste recorduri, de
oarece, în sportul de înnot, în or
ganizaţia centrală, nu găsim armo
nia deplină în conducere, de care 
ar fi nevoie, dacă dorim să desvol- 
tăm această ramură sportivă. Lipsa 
unui regulament de legitimări, este 
cauza că unii înnotători pot figura 
astăzi ici, mâine dincolo, în orice 
club doresc. Nu există locuri de 
înnotare potrivite, şi cu atât mai

IT'K eveniment inteiesant în spor
tul . de football, în străinătate, 

a avut loc matchul între aleasa j 

Austriei şi aleasa Cehoslovaciei.
11 in care Cehii au eşit biruitori cu 
o superioaritate netăgăduită. Cre
dem să nu ne înşelăm prevestind că

Echipa reprezentativă a armatei române „Fulgerul", având în 
mijloc pe conducătorul ei d. Căpitan Sever Slătinescu, care a 
făcut un turneu în Polonia, învingând toate echipele poloneze.

peţi din străinătate, începe jocurile 
rămânând deci monotone. Cel mult 
dacă vor aduce oarecari variaţii în 
acest sezon, câteva întâlniri între 
«chipele alese; dar nici asemenea 
matchuri nu vor fi prea mülte şi 
■din partea cluburilor nici nu sunt 
•de dorit.

C EL mai interesant match de 
football, în Dumineca trecută, 

a fost cel dela Bucureşti între 
Chinezul şi Juventus, care au lup
tat nedecis. Şase dintre echiperii de 
standard din Chinezul au lipsit şi

VENIMENTUL cel mai impor-

Echipa naţională a armatei Polo niei, învinsă de cea a României 
la Varşovia.

astfel rezultatul e mai surprinză
tor pentru Juventus decât pentru 

Chinezul, căci echipa dintâi, în con
formitate cu rezultatele de astă 
primăvară, trebuia să învingă pe 

campionul timişorean, care lupta 

mai mult cu membrii de rezervă. 
In orice caz ar fi de dorit ca Chi

nezul să se complecteze în sfârşit: 
cei cari vor să plece, să plece, iar 
ceilalţi definitiv să rămână. In acest 

fel antrenorul clubului, renumit în 
lumea întreagă, Eugen Conrad, va 
putea să instruiască o echipă defi

nitivă şi stabilă. In caz contrar, 

ne-am putea aştepta la surprize ne
favorabile, pentru echipa care se 

pregăteşte să facă un turneu în 

străinătate

mos, rezultatele obţinute promit să 
fie astfel, încât să atragă atenţia 
Europei întregi, asupra aitleti-cei ró
ni fi ne. Din Ardeal vor merge un 
număr mai mare de atleţi din ora
şele Braşov, Petroşeni, Vulcan şi 
Timişoara, pe câtă vreme din Cluj, 
care odinioară a fost conducătorul 
sportiv al Ardealului, nu pleacă de
cât un singur delegat. De asemenea 
s’au înscris câţiva atleţi şi din Cer

năuţi, iar Bucureştiul, care pe te

renul atletic câştigă din zi în zi 
mai mult, şi prin munca pe care o 
depune va lua curând egemonia,— 

va fi reprezentat complect în acea
stă întrecere. In întrecerile de sprint 
are întâietatea Peter. De când Ca- 

ban a plecat. Pentru distanţe mij
locii, nu se poate prevedea învin

gătorul. Pe distanţe lungi favoriţii

LA VARŞOVIA

O fază a matchului militai România—Polonia, terminat cu 5:4 
în favoarea României. Portarul României, Mikloşi, apără 

o lovitură periculoasă.

saltul cu prăjina Biro din Cluj va 
avea de dus o luptă grea cu Titz din 
Braşov. In aruncarea greutăţii şi a 

: discului, lupta \ra fi între David şi 
l’ritz. La întrecerile de ştafete, vic- 

j  toria e probabil să fie de partea 
Olimpiei din Braşov. Şi e probabil 
Că şi la  puncte vor câştiga cei din 
Braşov, prin Colţea.

puţin nu există, poate nicăeri în 

ţară, un loc de înnot pentru con

cursuri. In asemenea condiţiuni de 

sigur că aşa numitele recorduri tre

buiesc privite ca având un carac

ter cu totul efemer. Nimeni nu ţine 

seamă de recordurile stabilite, ni

meni nu poate să ştie în ce fel de 

apă, în ce fel de loc de înnotare

atât în lupta pentru Cupa Europei 
Centrale, cât şi în lupta dintre echi
pele alese penitru Cupa Europei, 
(dăruită de Svechla, fiul preşedin
telui de Consiliu din Cehoslovacia) 
biruitori vor fi tot cehii.

cursul pentru campionat ce va de
cide în ziua apariţiei revistei noa
stre. la 25 şi 26 Septembrie. Pe 
frumosul stadion din Bucureşti, at- 
ieţii noştri luptă pentru campionat 
şi. dacă timpul se va menţinea fru-

Match d® foott-bal! militar între echipele naţionale România— 
Polonia la Varşovia. A învins România cu 5:4. Ilustraţia arată 
cele două echipe pe stadionul Varşovia în timp ce muzica cântă 
imnul regal. In stânga polonii în dreapta românii. 1) General 
polon Uulrick salută armata română. 2) Colonel Nicolaescu, ata
şat militar la Varşovia. 3) Căpitan S. Slătinescu, şeful echipei

române.

SEZONUL de înnot s’a încheiat 
cu întrecerile dela băile Felix. 

Nenumăratele recorduri pe ţară, sta
bilite în această întrecere, au răs
plătit sârguinţă echipei NMS din 
Oradea, care a organizat această în-

s'a stabilit recordul Trebuie făcut o 
reorganizare complectă în sportul de 
înnot, căci altminteri desvoltarea în 
această frumoasă ramură sportivă 
nu va fi cu putinţă, după cum s’ar 
cuveni, în ţara noastră.

EXPLICAŢIE

— Nu se prea vede că ar Ii câine 
poliţist, câinele tău.

— Da de unde, n’ai observat că 
e câine poliţist, secret?

• *  *

LA BAL

Ea: „Sper că după aceea veţi 
dansa cu mine, domnule Popescu?"

El: „De sigur, cu dumneavoastră 
n’am venit aici numai de plăcere! 

*
*  *

DUP A CONSULTAŢIE

Soţul: „Ce ai făcut?“
Soţia: „Am fost la doctor, i.am 

arătat limba şi mi-a prescris un în
tăritor."

Soţul:: „Vai Doamne! Nu cumva 
pentru limbă?!

,jAIo! cine-i acolo ?“
„Aici e Bucur !“
„Cine? Na înţeleg!"
„Alo! ascultă am să-ţi spnn 

numele prin cnvinte: Bivol, Urs, 
Curcă, Urangutan, Raţă. M ai în 
ţeles ?“

„Da, am înţeles. Dar care din 
cele cinci animale vorbeşte?"

Obiceiurile în India

(Urmare dela. pagina 4)

In mica industrie a Indiei, giu
vaergii ocupă un loc foarte impor
tant. Totdeauna hinduşii, bărbaţi şi 
femei au avut patima giuvaericale- 
lor. Pentru dânşii aceasta este şi o 
cochetărie şi o chestie de preve
dere. Căci bijuteriile ţin lbcul la 
indigenii din . clasele mijlocii şi po
pulare de „rezervă metalică". In 
caz de trebuinţă grabnică vor fi 
vândute. Cumpărarea lor este deci 
o chestie de prevedere, tot pe atât 
ca şi de găteală, şi economiştii au 
observat că India deţine o mare 
parte din aurul .care există-în lume, 
ilar nu în bănci ci prefăcută în mo
nedă; şi în fiecare colibă, sub for
mă de bijuterii. Şi principii.^ fac tot 
astfel, , şi palatele lor coriţin .co
mori fabuloase. ,

Nu-i mai puţin adevărat că giu
vaergiul hindus este' de o' diblele 
extraordinară, dată fiind ir^ai ales* 
simplicitatea extremă a uijgltelor',ţ: 
pe cari le au. Ei fac brăţări, inele 
nalbe din aur nativ, fără aliaj, îl 
cizelează cu mâna, cu o răbdare 
nesfârşită cu arabescuri inspirate 
din alfabetul musulman sau san
scrit. Ei ştiu să tragă fire de aur 
foarte subţiri şi să le întocmească 
în filigrame de paianjen. Iar pro
dusul mâinelor şi al picioarelor lor 
—căci şj picioarele le slujesc în 
mânuirea instrumentelor- lor—este 
plin de graţie şi de originalitate. 
Foarte multe dintre aceste brăţări 
sunt dealtminteri destinate divini
tăţilor fluviilor sfinte. Inseamriă 
operă de pietate de a arunca câte 
una, în fiecare an, în Gange sau 
în Djuma.

Foarte mulţi hinduşi se conformă 
cu scrupulozitate acestor prescripţi- 
uni. Şi iată deci, pentru giuvaergiu, 
clientela asigurată.

Hindusul este cumpătat. Dacă 
profesează brahmanismul, cele mai 

[ adesea ori, e vegetarian. De aceea 
arta culinară îi este cu totul indii- 

! ferentă. Cele mai adesea se apro- 
! vizionează dela restaurante. în aer 
i liber, unde găseşte órez fiert' în 
I apă, sau turte din mălai, stropite cu 
] o zeamă oarecare. Fac afaceri bune 
* şi bucătarii ambulanţi.

Statul hindus posedă de aseme
nea şi bărbierii săi, în aer liber 
(o profesie care de altminteri este 
puţin căutată, căci obligă la con
tactul neplăcut cu cei impuri, adică 
cu necredincioşii sau cu oamenii 
din caste inferioare). In fiecare sat 
se mai găseşte, în stradă, şi învăţă
torul care, stând jos pe un covor, 
citeşte şi comentează coranul sau 
cărţile sfinte; se mai găseşte şi ar
murierul şi alţi mulţi slujitori şi 
meseriaşi.

Nu există nici o meserie, până la 
aceea de bancher, care să nu se 
exercite în plină «Stradă. Bancherul 
este înainte de -toate zaraful, care 
schimbă diferitele monede. Se a- 
şează pe un covor, de altfel foarte 
somptuos, aşează alături de dânsul 
o năframă, pe care se înalţă fişicuri 
de aur, Napoleoni, Lire Sterline, 
precum şi un carnet şi imediat în- 
•epe mcurl. Adesea el este şi ban
cher, în .'sensul în care se înţelege 
în Europa, adică face operaţiuni 

l pentru clienţii săi, de cele mai mul- 
j te ori însă e cămătar. Căci mora- 
I vurile financiare ale Indiei au ră- 
| mas medievale. In Evul Mediu, şi 
I în Occident, primii bancheri au fost 
zarafii, instalaţi cu o tarabă, în 
pieţele publice, din oraşele euro- 
pene. La Bucureşti, calea Zarafilor 
le-a păstrat numele.

(După Léon Abensour)

AD-LITERAM

Lizxa la masă, pentru că pier
sica ei era puţin lovită, într’un 
moment, când socotia că nu-i ob
servată, a schimbat-o repede, cu 
alta, din farfuria mamei.

Mama sa o vede şi o ceară: „Nu 
ţi-e ruşine, ceeace-ai făcut este o 
înşelătorie, ai vrut să mă înşeli pe 
mine. Nu ştii că aceasta nu este în
găduit?

— Nu-i adevărat. Este voie. A 
spus şi domnul învăţător, la 
şcoală: „Pe om îl poţi Înşela, pe 
Dumnezeu insă niciodată.1*
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Citiţi şi răspând iţi

REALITATEA

Institut de arte gratice „\'iaţa“ Cluj, Str. Regina Maria 36. Centurat s<t< iu

Concursul fotografic al Realităţii

PORCESUL DE DIVORŢ AL LUI CHARLIE CHAPLIN

Femeea marelui comic, d-na Grey Chaplin, in lata curţii care-i 

acordă nn decret de divorţ, împotriva Ini Charlie.

O scenă glumeaţă dai impresionantă la Crescătoria de lei El 
Monte din Caliiornia. Lenl Num a a iost poftit la masă. Toţi 

oaspeţii se găsesc în cuşca lenini

1. Vedere de pe bordul vasului „Severin." Fot ografin câşti
gătoare a premiului de 500 lei;

2. Dunărea la Cazane şi
3. Monumentul eroilor din cimitirul militar Braşov, tri

mise de d. Căpitan Iorga, Cluj.
4. Administratorul şi vânzătorii revitsei „Realitatea11 în

tnrneu prin ţară. Fotografie luată Ia Piteşti de d. Grigorie Varaliev, ziarist. 5. Bătrână de 80 de ani, 
torcând cn fusul, trimisă de d. Szántó Gergely din Păsăreni, jud. Mureş. 6. Castelul Rococo din Dorn- 
burg. 7. Piaţa din Linz şi 8. Grădină în Weimar, trimise de d. George D. Vasiliu, Bucureşti. 9. Vederi din 
Gorj: deiilenl Jiului, trimis de d. Ion Popescu-Stăneşti, Tg. Jiu. _________  ______________________

MÂSSA DE CONSFĂTUIRE INTR'UN CHINEZESC 

Consilierul comnnal îşi ţine adunările lor cn o ceaşcă de ceai în 
faţă şi cu pipa în gură, în jurul nnei mese de peatră

Anunţ
Toţi tinerii din clasa anului 1928 

ce se încorporează la 1 Februarie 

1928 şi cunosc vreuna din speciali
tăţile Fotografiei şi Cinematografiei 
vor înainta câte o copie depe bile
tul de reerntare la Secţia Foto-Ci- 
nema a Armatei Regimentul de 
Transmisiuni Bucureşti, unde pe 
lângă că vor face stagiul militar 
primesc şi cotă la sulă din lucră
rile ce vor efectua fiecare în ate
lierele acestei Secţii.

Din toată lumea

Cu prilejul implinirii a cincizeci de ani dela apariţia primului 

gramofon, cnnoscntul inventator Edison a ţinut, pentru prima 

dată, o conferinţă, în fata microfonului de radio, pe care an 

ascultat-o toţi amatorii din America


